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Commission de la Justice Commissie voor Justitie 
 

du 

 

MERCREDI 15 MARS 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 15 MAART 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 15 par Mme Kristien Van Vaerenbergh, 
présidente. 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.15 uur en voorgezeten door mevrouw Kristien 
Van Vaerenbergh. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Ben Segers à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Les plateformes de 
publicité pour le travail du sexe" (55034852C) 
- Ben Segers à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Les plateformes de 
publicité pour le travail du sexe" (55034951C) 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Ben Segers aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De 
advertentieplatformen voor sekswerk" 
(55034852C) 
- Ben Segers aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De 
advertentieplatformen voor sekswerk" 
(55034951C) 
 

01.01 Ben Segers (Vooruit): La dépénalisation du 

travail du sexe nous donne l'occasion d'imposer des 
obligations légales aux plateformes de publicité du 
travail du sexe. Par exemple, elles devront signaler 
les éventuels cas d'abus et d'exploitation aux forces 
de police ou aux autorités judiciaires. Un arrêté royal 
contenant des modalités de protection des 
travailleurs du sexe et de prévention des abus et de 
la traite des êtres humains devrait encore être 
promulgué.  
 
En outre, comme aux Pays-Bas, nous pourrions 
également élaborer un code de conduite pour les 
sites web proposant des annonces de prostitution et 
d'autres services érotiques. L’arrêté royal pourrait 
alors approuver les principes convenus. Un tel code 
de conduite a-t-il déjà été élaboré? Que contient-il 
exactement? Quels sont les partenaires qui 
coopèrent? Des refus de coopérer sont-ils 
également à déplorer? 
 
Quand l’arrêté royal sera-t-il promulgué? Un avis de 
l'Autorité de protection des données (APD) a-t-il été 
nécessaire à cet égard? Que contenait cet avis? 
Quel sera le rôle de la police et du parquet? 
 
Un bouton de signalement sur les sites web 

01.01  Ben Segers (Vooruit): De decriminalisering 

van het sekswerk biedt ons de kans om ook de 
advertentieplatformen voor sekswerk wettelijke 
verplichtingen op te leggen. Zo zullen zij mogelijke 
gevallen van misbruik en uitbuiting moeten melden 
aan de politiediensten of de gerechtelijke overheden. 
Er zou nog een KB worden genomen met 
modaliteiten ter bescherming van de sekswerkers en 
ter voorkoming van misbruik en mensenhandel.  
 
 
Daarnaast zouden we, net zoals in Nederland, ook 
een gedragscode voor websites met 
prostitutieadvertenties en andere erotische diensten 
kunnen opstellen. In het KB kunnen de 
overeengekomen principes vervolgens worden 
bekrachtigd. Is er al zo’n gedragscode opgesteld? 
Wat houdt die precies in? Welke partners werken 
mee? Zijn er ook weigeringen om mee te werken? 
 
 
Wanneer zal het KB er komen? Was daarvoor een 
advies van de Gegevensbeschermingsautoriteit 
(GBA) noodzakelijk? Wat stond erin? Welke rol 
krijgen de politie en het parket? 
 
Komt er een meldknop op de websites die gebruikers 
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renvoyant les utilisateurs au point central de 
signalement de la traite des êtres humains est-il 
prévu? Une annonce sera-t-elle immédiatement 
mise hors ligne en cas de doute sur l'âge ou en cas 
d'éventuels abus? L'authenticité des photos peut-
elle être vérifiée? Toute personne souhaitant placer 
une annonce devra-t-elle présenter une carte 
d'identité européenne ou une carte de séjour? Des 
bannières obligatoires sont-elles prévues? 
 
Comment l’arrêté royal sera-t-il maintenu? Comment 
les sites web qui ne participent pas seront-ils traités? 
Peuvent-ils être désactivés dans certaines 
circonstances? Quelles mesures seront prises à 
l'encontre des sites web étrangers offrant des 
services en Belgique? Comment pouvons-nous 
empêcher les sites web de se délocaliser à l'étranger 
pour contourner les obligations? 
 

doorverwijst naar het centrale aanmeldpunt voor 
mensenhandel? Zal een advertentie bij twijfel over 
de leeftijd of bij mogelijk misbruik onmiddellijk offline 
gehaald worden? Kunnen foto’s op hun echtheid 
worden gecontroleerd? Zal iemand die een 
advertentie wil plaatsen een Europese 
identiteitskaart of verblijfskaart moeten voorleggen? 
Komen er verplichte banners? 
 
 
Hoe zal het KB worden gehandhaafd? Hoe zal men 
optreden ten aanzien van websites die niet 
deelnemen? Kunnen zij in bepaalde 
omstandigheden offline worden gehaald? Hoe zal 
men optreden ten aanzien van buitenlandse 
websites die diensten in België aanbieden? Hoe 
kunnen we vermijden dat websites naar het 
buitenland uitwijken om de verplichtingen te 
omzeilen? 

 

01.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Les textes du projet d'arrêté royal et du 
projet de charte imposant des obligations aux 
prestataires de services en ligne sont en cours 
d'adaptation sur la base des avis qui ont été reçus et 
qui émanent des trois centres de lutte contre la traite 
des êtres humains. Nous voulons en effet imposer 
un bouton de signalement menant au point de 
contact central en matière de traite des êtres 
humains ainsi que des bannières. 
 
L'arrêté royal s'avère beaucoup plus complexe que 
prévu initialement, car il s'agit d'une réglementation 
stricte et transnationale s'appliquant aux plateformes 
en ligne. Ainsi, nous devons également respecter la 
directive de l'UE relative à la transparence du 
marché unique. Cela signifie que nous devons 
soumettre le projet à la Commission européenne, qui 
en informera les autres États membres par 
l'intermédiaire de la base de données du TRIS 
(Technical Regulations Information System ou 
système d'information relatif aux règles techniques). 
Le but est de prévenir l'apparition de nouvelles 
barrières commerciales. 
 
Pendant la période de statu quo d'au moins trois 
mois, devant permettre à la Commission 
européenne et aux États membres d'analyser la 
réglementation, nous soumettrons à nouveau le 
texte aux partenaires concernés, et en particulier à 
la police et au parquet. 
 
L'arrêté royal devra également tenir compte des 
règles européennes en matière de libre circulation, 
ce qui implique une limitation de son champ 
d'application. C'est pourquoi nous pourrions 
élaborer, en plus de l'arrêté, une charte destinée aux 
fournisseurs de plateformes, à l'instar de ce que font 
les Pays-Bas. Cette charte permettrait aux 
entreprises de souscrire volontairement des 

01.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De teksten van het ontwerp-KB en het 
ontwerpcharter met verplichtingen voor 
onlinedienstverleners worden momenteel aangepast 
aan de adviezen die we onder meer van de drie 
centra voor mensenhandel hebben ontvangen. We 
willen inderdaad een meldknop naar het centrale 
aanmeldpunt voor mensenhandel en banners 
verplichten. 
 
 
Het KB blijkt veel complexer dan initieel gedacht, 
omdat het gaat om een strikte grensoverschrijdende 
regelgeving voor onlineplatformen. Zo moeten we 
ook de EU-richtlijn inzake transparantie op de 
eengemaakte markt naleven. Dat betekent dat we 
het ontwerp aan de Europese Commissie moeten 
voorleggen, die de andere lidstaten hierover 
informeert via de databank van het Technical 
Regulations Information System (TRIS). De 
bedoeling is om nieuwe handelsbelemmeringen te 
voorkomen. 
 
 
 
Tijdens de status-quoperiode van minimum drie 
maanden, die de Europese Commissie en de 
lidstaten in staat moet stellen de regelgeving te 
analyseren, zullen we de tekst nogmaals voorleggen 
aan de betrokken partners, en in het bijzonder aan 
de politie en het parket. 
 
Het KB zal ook rekening moeten houden met de 
regels van de EU op het vlak van vrij verkeer, wat 
betekent dat het toepassingsgebied beperkt zal 
moeten worden. Daarom zouden we naast het 
besluit ook een charter voor platformaanbieders 
kunnen uitwerken, zoals in Nederland. Via dat 
charter kunnen bedrijven vrijwillig aanvullende 
verbintenissen aangaan, in partnerschap met 
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engagements complémentaires, en partenariat avec 
les associations de travailleurs du sexe et avec les 
trois centres spécialisés. 
 
Les entreprises qui enfreignent leurs obligations 
peuvent, en vertu du Code pénal, être poursuivies 
pour publicité en ligne de prostitution de mineurs. Le 
Code pénal prévoit notamment la possibilité 
d'ordonner la fermeture de l'établissement où les 
infractions ont été commises ou d'imposer une 
interdiction d'exploitation. 
 

verenigingen voor sekswerkers en de drie 
gespecialiseerde centra. 
 
 
Ondernemingen die de vastgestelde verplichtingen 
niet naleven, kunnen volgens het Strafwetboek 
worden vervolgd voor het online reclame maken 
voor prostitutie van minderjarigen. Het Strafwetboek 
voorziet onder meer in de mogelijkheid om de 
sluiting te bevelen van de inrichting waar de 
strafbare feiten zijn gepleegd of om een 
exploitatieverbod op te leggen. 

 

01.03  Ben Segers (Vooruit): Peut-être pourrions-

nous déjà instaurer ce code de conduite 
préalablement et le formaliser ultérieurement par le 
biais de l’arrêté royal. 
 

01.03  Ben Segers (Vooruit): Misschien kunnen we 

die gedragscode al eerder invoeren en die dan later 
formaliseren via het KB? 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Sophie Rohonyi à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La dépénalisation de l’interruption volontaire 
de grossesse" (55034899C) 
 

02 Vraag van Sophie Rohonyi aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De depenalisering van de vrijwillige 
zwangerschapsafbreking" (55034899C) 
 

02.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Le rapport du 

comité d’experts mandaté pour évaluer la loi relative 
à l’IVG est limpide: il faut dépénaliser l’IVG et en 
assouplir les conditions, comme le demandait la 
proposition de loi soutenue par 8 partis, dont DéFI, 
qui a été mise au frigo pour permettre la formation 
de la Vivaldi. Ce gouvernement n’a plus d’excuses 
pour ajourner la modification de la loi sur l’IVG, sauf 
qu’un consensus est nécessaire et que le cd&v 
refuse tout changement à ce niveau.  
 
 
 
 
Vu les rapports du comité scientifique indépendant 
et de la commission d’évaluation de la loi IVG, vous 
conformerez-vous à l’accord de gouvernement qui 
donne un "droit de veto" au cd&v, ou permettrez-
vous au Parlement de légiférer, sous cette 
législature, sur base d’un rapport sollicité par votre 
gouvernement?  
 
 
 
Selon la presse flamande, le gouvernement ménage 
le cd&v pour ne pas compromettre les discussions 
sur l’ajustement budgétaire. Le confirmez-vous? Vu 
que vous travaillez à la réforme du Code pénal, 
suivrez-vous la recommandation du comité de 
préférer des sanctions spécifiques plutôt que 
l’application d’infractions générales pour les 
praticiens qui enfreindraient la loi IVG? 
 

02.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Het verslag van het 

deskundigencomité dat belast is met de evaluatie 
van de wet betreffende de zwangerschapsafbreking 
is glashelder: abortus moet worden gedepenaliseerd 
en de voorwaarden moeten worden versoepeld, 
zoals er gevraagd werd in het wetsvoorstel dat door 
8 partijen, waaronder DéFI, gesteund werd en dat op 
de lange baan geschoven werd om de vorming van 
de vivaldicoalitie mogelijk te maken. De huidige 
regering heeft geen enkel excuus meer om de 
aanpassing van de abortuswet uit te stellen, behalve 
dat er een consensus nodig is en dat cd&v zich ter 
zake tegen elke wijziging verzet.  
 
Zult u zich, gelet op de verslagen van het 
onafhankelijk wetenschappelijk comité en van de 
Nationale Evaluatiecommissie 
Zwangerschapsafbreking, houden aan het 
regeerakkoord dat een 'vetorecht' aan cd&v geeft, of 
zult u het Parlement toestemming geven om tijdens 
de huidige zittingsperiode wetgevend werk te 
verrichten op basis van een door de regering 
gevraagd verslag?  
 
Volgens de Vlaamse pers spaart de regering cd&v 
om de besprekingen over de begrotingsaanpassing 
niet in gevaar te brengen. Kunt u dat bevestigen? 
Zult u, nu u aan de hervorming van het Strafwetboek 
werkt, de aanbeveling van het comité opvolgen om 
aan de beroepsbeoefenaars die de abortuswet 
overtreden eerder specifieke sancties dan sancties 
voor algemene misdrijven op te leggen? 
 

02.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Je vous invite à déposer des questions sur 

02.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Ik nodig u uit om over de laatste twee punten vragen 



 15/03/2023 CRABV 55 COM 1029 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

les deux derniers points. Les modifications de la loi 
sur l'avortement relèvent d'une question éthique qui 
doit être débattue au Parlement, conformément à 
l'accord de gouvernement. 
 

in te dienen. De wijzigingen van de abortuswet zijn 
een ethische kwestie die overeenkomstig het 
regeerakkoord in het Parlement moet worden 
besproken. 
 

02.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Le rapport montre 

qu'il s'agit d'une question de santé publique et non 
éthique. La loi expose les femmes à des 
avortements clandestins, ce qui les met en danger. 
 
 
L'accord de gouvernement prévoit qu'un consensus 
doit être trouvé dans la majorité avant de soumettre 
cette question au Parlement. Cela bafoue la 
séparation des pouvoirs. Votre gouvernement 
interdit au Parlement de se prononcer sur un texte 
qui dispose d'une majorité. 
 

02.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Uit het verslag blijkt 

dat het geen ethische kwestie, maar wel een kwestie 
van volksgezondheid betreft. Door de wet worden de 
vrouwen blootgesteld aan clandestiene abortussen, 
waardoor ze in gevaarlijke situaties terechtkomen. 
 
Het regeerakkoord stelt dat er in de meerderheid een 
consensus moet worden bereikt alvorens dit dossier 
aan het Parlement wordt voorgelegd. Dat houdt een 
schending in van de scheiding der machten. Uw 
regering verbiedt het Parlement om zich uit te 
spreken over een tekst die door een meerderheid 
wordt gesteund.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Questions jointes de 

- Laurence Zanchetta à Vincent 
Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La prévention contre le risque de suicide en 
prison" (55034825C) 
- Khalil Aouasti à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Le taux de suicide en 
prison" (55034826C) 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Laurence Zanchetta aan Vincent 
Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Suïcidepreventie in de gevangenis" 
(55034825C) 
- Khalil Aouasti aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "Het percentage 
zelfdodingen in de gevangenissen" (55034826C) 
 

03.01  Laurence Zanchetta (PS): En 2022, seize 

personnes se sont suicidées en prison en Belgique. 
La population carcérale présente un risque de 
suicide dix fois plus élevé que la moyenne. Le choc 
carcéral comprend un risque psychologique 
particulier: un suicide sur cinq intervient dans le 
premier mois de l’incarcération. L’OIP déplore le 
manque de disponibilité de personnel médical 
spécialisé dans le suivi psychiatrique des détenus.  
 
 
 
Quelle est la procédure d’accueil des nouveaux 
détenus? Qu’existe-t-il pour prévenir et détecter les 
risques de suicide? Combien y a-t-il de psychiatres 
dans le système pénitentiaire? Que pensez-vous de 
la proposition impliquant d’apprendre aux détenus à 
mieux détecter les signes précurseurs de suicide?  
 

03.01  Laurence Zanchetta (PS): In 2022 hebben 

er in België zestien personen in de gevangenis 
zelfmoord gepleegd. Het zelfmoordrisico ligt bij de 
gevangenisbevolking tien keer hoger dan het 
gemiddelde. De shock die men ondergaat bij de 
opsluiting in een gevangenis houdt een bijzonder 
psychologisch risico in: één op de vijf zelfmoorden 
vindt in de eerste maand van opsluiting plaats. Het 
OIP betreurt het gebrek aan medisch personeel dat 
gespecialiseerd is in de psychiatrische follow-up van 
de gevangenen.  
 
Wat is de onthaalprocedure voor de nieuwe 
gevangenen? Hoe worden zelfmoordrisico's 
voorkomen en herkend? Hoeveel psychiaters telt het 
gevangeniswezen? Wat vindt u van het voorstel om 
gevangenen de voortekenen van zelfmoord beter te 
leren herkennen? 
 

03.02  Khalil Aouasti (PS): Il y a dix fois plus de 

suicides en prison que dans la société libre et ils y 
causent un tiers des décès. L'accès difficile aux 
soins de santé en prison en serait une cause. Il y 
manquerait des psychiatres et psychologues. 
 
 
 
Nous avons déjà débattu du transfert de la 
compétence des soins de santé du SPF Justice vers 
le SPF Santé publique. Il faut avancer rapidement en 

03.02  Khalil Aouasti (PS): Het aantal zelfdodingen 

in de gevangenis ligt tien keer hoger dan in de vrije 
samenleving. Suïcide is er de doodsoorzaak voor 
een derde van de sterfgevallen. Een van de 
oorzaken zou de moeizame toegang tot 
gezondheidszorg in de gevangenis zijn. Er zou een 
tekort zijn aan psychiaters en psychologen. 
 
We hebben al gedebatteerd over de overheveling 
van de bevoegdheid voor gezondheidszorg van de 
FOD Justitie naar de FOD Volksgezondheid. Hier 
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ce sens. Une association n'a pu mener à bien un 
projet pilote de prévention en prison, faute de 
financement.  
 
 
Où en est la discussion sur le transfert de la 
compétence soins de santé? Un recrutement de 
professionnels de la santé mentale au sein des 
prisons est-il en cours? Prévoit-on des initiatives sur 
le suicide et sa prévention dans nos prisons? 
 

moet snel werk van gemaakt worden. Door een 
ontoereikende financiering heeft een vereniging een 
proefproject inzake suïcidepreventie in de 
gevangenis niet tot een goed einde kunnen brengen. 
 
Hoe staat het met de discussie over de overheveling 
van de bevoegdheid voor gezondheidszorg? 
Worden er practitioners op het gebied van de 
geestelijke gezondheidszorg in de gevangenis 
aangeworven? Zullen er initiatieven inzake 
zelfdoding en suïcidepreventie in onze 
gevangenissen worden ontwikkeld? 
 

03.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Depuis des années, nos prisons prennent 
des initiatives pour prévenir le suicide, renforcées 
encore depuis l'an dernier. Lors de l'évaluation des 
directeurs, on leur demande de développer des 
processus internes détectant les risques de suicide 
rencontrés par les détenus. 
 

03.03 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Onze strafinrichtingen ontwikkelen al jaren 
initiatieven inzake suïcidepreventie, en sinds vorig 
jaar werd er op dat vlak nog een tandje bijgestoken. 
Bij de evaluatie van de directeurs wordt hun 
gevraagd interne processen uit te werken voor de 
detectie van het suïciderisico bij gedetineerden. 
 

Les établissements pénitentiaires recevront des 
instructions actualisées. Les résultats du travail 
pluridisciplinaire permettront d'améliorer les 
politiques locales. 
 
Les premiers jours de détention sont 
particulièrement à risque et nécessitent une 
détection de pensées suicidaires. Un entretien 
d'accueil bienveillant est le premier facteur de 
protection. Un médecin reçoit les détenus dans les 
24 heures après leur arrivée. Différents acteurs leur 
donnent des informations précises sur la vie 
carcérale, ses règles, les services, les problèmes 
éventuels et les moyens d'y remédier. Un premier 
dépistage d'une tendance suicidaire est effectué. Si 
c'est le cas, des mesures préventives sont prises, 
notamment une visite médicale hebdomadaire où le 
médecin consigne ses observations et 
recommandations de prise en charge, et les 
commentaires du détenu. Le nombre de 
consultations peut-être plus élevé selon les besoins. 
 
 
 
Les prisons belges comptent 57 psychiatres 
indépendants pour 11 402 détenus. C'est insuffisant 
et mon administration recherche constamment des 
psychiatres supplémentaires, mais les candidatures 
sont rares.  
 

De strafinrichtingen zullen geactualiseerde 
instructies krijgen. Aan de hand van de resultaten 
van de multidisciplinaire werkzaamheden zal het 
lokale beleid verbeterd kunnen worden. 
 
De eerste dagen van de detentie vormen een zeer 
risicogevoelige periode; het is belangrijk dat 
eventuele zelfmoordgedachten dan gedetecteerd 
worden. Een vriendelijk intakegesprek is de eerste 
beschermingsfactor. Binnen 24 uur na aankomst in 
de gevangenis worden de gedetineerden onderzocht 
door een arts. Verschillende actoren geven concrete 
informatie over het leven in de gevangenis, met de 
bijbehorende regels en diensten, de eventuele 
problemen en de mogelijkheden om deze op te 
lossen. Er volgt een eerste screening op mogelijke 
zelfmoordneigingen. Als die er zijn, worden er 
preventieve maatregelen genomen, met een 
wekelijks doktersbezoek waarbij de arts zijn 
waarnemingen en aanbevelingen inzake een 
behandeling, en de commentaren van de 
gedetineerde op papier zet. Indien nodig kan het 
aantal consulten opgetrokken worden. 
 
In de Belgische gevangenissen werken er 
57 zelfstandige psychiaters, voor 
11.402 gedetineerden. Dat is niet genoeg, en mijn 
administratie tracht constant extra psychiaters aan te 
trekken, maar er zijn maar heel weinig kandidaturen. 
 

Nous faisons le nécessaire pour pourvoir les postes 
concernés dans l’importante extension des effectifs 
du personnel soignant récemment décidée. En 
termes de prévention, chaque membre du personnel 
a un rôle actif à jouer dans l’identification et le suivi. 
 
Des réunions constructives ont eu lieu en 2022 avec 
l’association Un pass dans l’impasse, qui a proposé 
plusieurs actions. En raison de problèmes de 

We doen het nodige om de desbetreffende functies 
te vervullen in het kader van de onlangs besliste 
grote uitbreiding van het zorgpersoneel. Op het vlak 
van preventie moet elk personeelslid een actieve rol 
bij de herkenning en de opvolging spelen. 
 
In 2022 werden er constructieve vergaderingen 
gehouden met de vereniging Un pass dans 
l'impasse, die verschillende acties voorgesteld heeft. 
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subsides dépendant des entités fédérées, elles n’ont 
hélas pas encore pu être finalisées. 
 
 
 
La phase du transfert mise en œuvre à partir du 
1er janvier 2023 implique l’assurabilité, par la 
mutualité, de tous les détenus recevant des soins de 
santé externes. Tous les soins médicaux couverts 
par la nomenclature de l’INAMI dispensés dans une 
maison de détention ou de transition sont également 
pris en charge. Le protocole de coopération entre 
l’INAMI et la Justice a été signé. La deuxième phase 
de la réforme des soins de santé prend forme. Dans 
le courant de l’année, la Santé publique prévoira une 
extension des projets pilotes en matière de drogue. 
Au cours du deuxième semestre, des projets pilotes 
appliquant les nouveaux modèles de soins devraient 
être lancés dans trois prisons. 
 

Wegens problemen met de subsidies, die onder de 
bevoegdheid van de deelgebieden vallen, konden 
die acties helaas nog niet tot een goed eind gebracht 
worden. 
 
De overdrachtsfase, die op 1 januari 2023 ingegaan 
is, impliceert de verzekerbaarheid, door het 
ziekenfonds, van alle gedetineerden die externe 
gezondheidszorg ontvangen. Ook alle medische 
zorg die onder de RIZIV-nomenclatuur valt en in een 
detentie- of een transitiehuis verstrekt wordt, wordt 
ten laste genomen. Het samenwerkingsprotocol 
tussen het RIZIV en Justitie werd ondertekend. De 
tweede fase van de hervorming van de 
gezondheidszorg krijgt vorm. In de loop van het jaar 
zal Volksgezondheid in een uitbreiding van de 
proefprojecten inzake drugs voorzien. In de tweede 
helft van het jaar zouden er in drie gevangenissen 
proefprojecten van start moeten gaan waarbij de 
nieuwe zorgmodellen toegepast worden. 
 

L’attention portée aux groupes vulnérables est l’un 
des fers de lance de la réforme. Cela passe par une 
coopération étroite avec les Communautés.  
 

De aandacht voor kwetsbare groepen is een van de 
speerpunten van de hervorming. Er zal daarvoor 
nauw worden samengewerkt met de 
gemeenschappen. 
 

03.04  Laurence Zanchetta (PS): En prison comme 

ailleurs, l’accès aux soins de santé mentale n’est pas 
évident, il faut parfois des semaines ou des mois 
pour décrocher un rendez-vous, en dépit de 
l’urgence.  
 

03.04  Laurence Zanchetta (PS): Zowel in de 

gevangenissen als elders is de toegang tot de 
gezondheidszorg niet evident, en soms moet men 
weken of maanden wachten op een afspraak, hoe 
dringend het ook is.  
 

03.05  Khalil Aouasti (PS): Je suis heureux des 

progrès des travaux sur la couverture et la 
nomenclature INAMI des détenus dans les 
établissements pénitentiaires, les maisons de 
détention et les maisons de transition, comme des 
projets pilotes en matière d’assuétude.  
 

03.05  Khalil Aouasti (PS): Ik ben blij met de 

geboekte vooruitgang op het stuk van de vergoeding 
en de RIZIV-nomenclatuur voor de gedetineerden in 
de penitentiaire inrichtingen, de detentiehuizen en 
de transitiehuizen, net als met de proefprojecten 
inzake verslaving.   
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Katleen Bury à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le droit des mineurs d’être entendus en cas 
de violence intrafamiliale" (55034908C) 
 

04 Vraag van Katleen Bury aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het hoorrecht van kinderen bij intrafamiliaal 
geweld" (55034908C) 
 

04.01 Katleen Bury (VB): Le ministre a créé un 

groupe de travail chargé de se pencher sur le 
fonctionnement des tribunaux de la jeunesse dans 
les dossiers de violences intrafamiliales et sur le 
rétablissement des contacts. Sur la base des 
conclusions, le ministre procédera ensuite à des 
modifications légales. Dans un article paru 
récemment, un psychothérapeute et expert en 
traitement des traumatismes a indiqué que de 
nombreux enfants sont insuffisamment protégés par 
les tribunaux. Les juges de la famille ne disposent 
pas de toutes les déclarations des services 
d'assistance, des enseignants, des psychologues et 
de la police. D'autre part, les services de police 

04.01  Katleen Bury (VB): De minister heeft een 

werkgroep opgericht met betrekking tot de werking 
van de jeugdrechtbanken bij intrafamiliaal geweld en 
het contactherstel. Op basis van de conclusies zal hij 
dan wettelijke aanpassingen doorvoeren. In een 
recent artikel stelt een psychotherapeut en expert in 
traumabehandeling dat heel wat kinderen te weinig 
bescherming van de rechtbanken krijgen. De 
familierechters beschikken niet over alle 
verklaringen van hulpverleners, leerkrachten, 
psychologen en politie. Anderzijds verhoren de 
politiediensten de kinderen en worden die verhoren 
nadien aan een specialist getoond, die deze dan 
moet analyseren. In Nederland gebeuren de 
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auditionnent les enfants et ces auditions sont ensuite 
soumises à un spécialiste, qui doit alors les analyser. 
Aux Pays-Bas, les auditions sont effectuées 
directement par des experts ayant suivi une 
formation universitaire en sciences 
comportementales. 
 
Le ministre chargera-t-il le groupe de travail d'étudier 
les suggestions intéressantes formulées dans cet 
article? 
 

verhoren rechtstreeks door universitair geschoolde 
gedragswetenschappers. 
 
 
 
 
 
Zal de minister de waardevolle suggesties uit dit 
artikel laten onderzoeken door de werkgroep?  

 

04.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je connais les recommandations de 
cet article de presse. Celles-ci sont certes utiles, 
mais il ne faut pas généraliser au détriment de la 
profession et de l'engagement de nombreux 
magistrats et policiers. Nous devons respecter les 
compétences. Le juge de la famille doit trancher des 
litiges concernant l'autorité parentale et les 
conditions de résidence des enfants et, dans ce 
contexte, l'enfant est encouragé à partager ses 
sentiments et ses expériences. Le tribunal de la 
famille peut également procéder à des investigations 
utiles et faire appel à l'avis d'experts pertinents pour 
rendre sa décision finale. 
 
Le groupe de travail composé de spécialistes et 
d'universitaires s'est penché sur le droit de l'enfant 
d'être entendu en matière civile et s'est réuni pour la 
dernière fois le vendredi 3 mars. Un rapport, sur la 
base duquel le projet de loi sera préparé, sera publié 
d'ici la fin du mois de mars. Par ailleurs, les 
magistrats du siège et du parquet concernés suivent 
une formation approfondie obligatoire sur les 
violences sexuelles, organisée par l'Institut de 
formation judiciaire. 
 
En cas de maltraitance ou d'abus, les interlocuteurs 
sont la police, le parquet et le juge pénal. La police 
compte dans ses rangs des interrogateurs formés à 
cette fin. Une procédure à cet égard a été élaborée 
dans la circulaire conjointe COL 3 de 2021 des 
ministres de la Justice et de l'Intérieur et du Collège 
des procureurs généraux relative à l'audition 
audiovisuelle des mineurs et des victimes 
particulièrement vulnérables. Cette circulaire 
contient des directives sur les questions, les 
transcriptions, la sauvegarde de l'audition filmée, les 
personnes pouvant être présentes dans la salle ou 
dans la salle de contrôle attenante, 
l'accompagnement par une personne de confiance 
et les conditions qu'elles doivent remplir. 
 

04.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik ken de aanbevelingen uit dat 
persartikel. Die zijn zeker nuttig, maar we mogen niet 
veralgemenen ten koste van het metier en het 
engagement van veel magistraten en politiemensen. 
We moeten de bevoegdheden respecteren. De 
familierechter moet geschillen inzake ouderlijk 
gezag en de verblijfsregeling van kinderen 
beslechten en in die context wordt het kind 
aangemoedigd om zijn gevoelens en ervaringen te 
vertellen. De familierechtbank kan ook nuttige 
onderzoeken uitvoeren, met relevante adviezen van 
deskundigen, om haar uiteindelijke beslissing te 
nemen.  
 
De werkgroep van specialisten en academici heeft 
zich gebogen over het recht van het kind om te 
worden gehoord in burgerlijke zaken en kwam een 
laatste keer bijeen op vrijdag 3 maart. Tegen einde 
maart komt er een verslag op basis waarvan het 
wetsontwerp wordt voorbereid. Daarnaast volgen de 
betrokken magistraten van de zetel en het openbaar 
ministerie een verplichte grondige opleiding inzake 
seksueel geweld, georganiseerd door het Instituut 
voor Gerechtelijke Opleiding.  
 
In het geval van mishandeling of misbruik zijn de 
gesprekspartners de politie, het parket en de 
strafrechter. De politie heeft daarvoor opgeleide 
verhoorders. Een procedure ter zake is uitgewerkt in 
de gemeenschappelijke rondzendbrief COL 3 van 
2021 van de ministers van Justitie en van 
Binnenlandse Zaken en van het College van 
procureurs-generaal over het audiovisueel verhoor 
van minderjarigen en bijzonder kwetsbare 
slachtoffers. Die circulaire bevat richtlijnen over de 
vragen, de transcripties, de bewaring van het gefilmd 
verhoor, de personen die aanwezig mogen zijn in het 
lokaal of in het aansluitende regielokaal, de 
begeleiding door een vertrouwenspersoon en de 
voorwaarden waaraan ze dienen te voldoen.  

 
La Platform Kindermishandeling, une initiative de 
l’Agence flamande Opgroeien, est une plateforme 
d'expertise qui vise une politique uniforme pour la 
lutte contre la maltraitance d’enfants. Dans l'attente 
de son avis stratégique, le groupe de travail prépare 
des changements concrets. Du côté francophone, 
une initiative similaire portant sur la rupture des liens 

Het Platform Kindermishandeling, een initiatief van 
het Vlaamse Agentschap Opgroeien, is een 
expertiseplatform dat een uniform beleid rond 
kindermishandeling nastreeft. In afwachting van het 
beleidsadvies van het platform bereidt de werkgroep 
concrete aanpassingen voor. Aan Franstalige zijde 
wordt een gelijkaardig initiatief binnen de 
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en cas de séparation des parents est à l'étude au 
sein de la Conférence permanente de concertation 
maltraitance. Cette initiative, qui n'en est qu'à ses 
balbutiements, aboutira selon toute vraisemblance 
aux mêmes conclusions. 
 

Conférence permanente de concertation 
maltraitance besproken, met betrekking tot het 
verbreken van de band bij de scheiding van de 
ouders. Dat initiatief zit wel nog in een beginfase, 
maar zal vermoedelijk tot dezelfde conclusies 
komen. 
 

04.03  Katleen Bury (VB): Les suggestions des 

thérapeutes sont toujours riches d'enseignements. 
Le ministre ne pourra pourtant pas en tenir compte, 
puisque le groupe de travail a tenu sa dernière 
réunion le 3 mars et qu'il rédige à présent son 
rapport. Espérons que des ajouts au texte proposé 
par le ministre seront encore possibles. 
 

04.03  Katleen Bury (VB): We kunnen altijd leren uit 

wat de therapeuten zeggen, maar met hun 
suggesties zal de minister geen rekening kunnen 
houden, vermits de werkgroep voor het laatst is 
samengekomen op 3 maart en het verslag nu zal 
worden opgesteld. Hopelijk zijn nog toevoegingen 
mogelijk op voorstel van de minister.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La publicité pour les paris" (55034933C) 
 

05 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Gokreclame" (55034933C) 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Selon la loi sur les jeux 

de hasard, les sociétés de jeux de hasard ne sont 
autorisées à faire de la publicité pour leurs activités 
que si elles disposent d'une licence délivrée par la 
Commission des jeux de hasard. Les opérateurs 
étrangers ne peuvent pas obtenir une telle licence en 
Belgique. La Cour de Justice européenne ne 
considère pas cette réglementation comme illicite, 
mais estime que les sociétés étrangères devraient 
également pouvoir en faire la demande. 
 
Le ministre estime-t-il que cet arrêt est justifié? Quels 
sont les ajustements juridiques envisagés? Quel est 
leur calendrier? Le ministre a-t-il consulté le secteur 
à ce sujet? 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Volgens de kansspelwet 

mogen kansspelbedrijven enkel reclame maken voor 
activiteiten mits ze een vergunning hebben van de 
Kansspelcommissie. Buitenlandse exploitanten 
kunnen geen dergelijke vergunning krijgen in België. 
Het Europees Hof van Justitie noemt die regeling 
niet onwettig, maar vindt dat ook buitenlandse 
bedrijven dit moeten kunnen aanvragen. 
 
 
 
Vindt de minister dit arrest terecht? Welke wettelijke 
aanpassingen liggen er op tafel? Wat is hun timing? 
Heeft de minister hierover overlegd met de sector?  
 

05.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Cet arrêt est déroutant parce qu'il ne 
semble pas conforme aux précédents arrêts de la 
Cour européenne, dans lesquels la Cour avait en 
effet autorisé la restriction de la libre prestation de 
services de jeu pour protéger les consommateurs et 
empêcher la dépendance au jeu. Dans tous les cas, 
je n'autoriserai pas les opérateurs de jeux de hasard 
de Malte, par exemple, à faire de la publicité dans 
notre pays sans licence belge. Cela saperait notre 
politique stricte en matière de jeux de hasard et 
entraînerait une concurrence déloyale pour les 
opérateurs belges de jeux de hasard. 
 
L'arrêté royal sur la publicité pour les jeux de hasard, 
qui entrera en vigueur le 1er juillet 2023, aura pour 
conséquence que tant les opérateurs de jeux de 
hasard belges que néerlandais ne pourront pas faire 
de la publicité avec des affiches. Les casinos situés 
sur le territoire belge et ceux situés juste de l'autre 
côté de la frontière seront traités de la même 
manière. L'arrêt en question ne fait que souligner la 
nécessité de notre politique. 

05.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Dit arrest is verwarrend, omdat het 
niet in lijn lijkt met eerdere arresten van het Europees 
Hof, waarin het Hof wél de beperking van de vrijheid 
van dienstverlening in het kader van kansspelen had 
toegestaan om de consumenten te beschermen en 
gokverslaving te voorkomen. Ik zal in elk geval niet 
toelaten dat gokoperatoren in bijvoorbeeld Malta 
zonder Belgische vergunning in ons land reclame 
mogen maken. Dat zou ons strikte kansspelbeleid 
ondermijnen en oneerlijke concurrentie betekenen 
voor de Belgische gokoperatoren. 
 
 
Het KB over gokreclame, dat ingaat op 1 juli 2023, 
zal ertoe leiden dat noch Belgische noch 
Nederlandse gokoperatoren reclame kunnen maken 
via affiches. De casino’s op Belgisch grondgebied en 
de casino’s net over de grens zullen gelijk worden 
behandeld. Het arrest in kwestie lijkt enkel de 
noodzaak van ons beleid te onderstrepen. 
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05.03  Marijke Dillen (VB): Nous devons veiller à ne 

pas nous retrouver dans une situation de 
concurrence déloyale, où les opérateurs étrangers 
sont autorisés à faire ce que nos opérateurs ne 
peuvent pas faire. Je pense que le ministre dédaigne 
un peu trop facilement cet arrêt en affirmant que 
l’arrêté royal résoudra le problème. Cet arrêt existe. 
 

05.03  Marijke Dillen (VB): We moeten erover 

waken dat we niet belanden in een situatie van 
oneerlijke concurrentie, waarbij voor buitenlandse 
operatoren wél toegestaan is wat onze operatoren 
niet mogen. Ik vind dat de minister nogal makkelijk 
over dat arrest gaat door te stellen dat het KB het 
probleem zal oplossen. Dat arrest is er nu eenmaal.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les points de contact annoncés pour les 
drogues" (55034941C) 
 

06 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De aangekondigde meldpunten voor drugs" 
(55034941C) 
 

06.01  Marijke Dillen (VB): Une fois l'utilité des 

points de signalement anonyme antidrogue 
rattachés aux parquets du Limbourg et d'Anvers 
prouvée, le ministre fera effectuer une étude sur la 
possibilité de déployer de tels points dans tout le 
pays. 
 
Le ministre peut-il donner des explications 
concernant le fonctionnement de ces points de 
signalement et leur coût? Pourquoi est-il nécessaire 
d'effectuer une étude et quel en sera le calendrier? 
Où les nouveaux points de signalement seront-ils 
implantés, et dans quels délais? Le ministre mettra-
t-il sur pied une campagne afin de faire connaître ce 
dispositif? 
 

06.01  Marijke Dillen (VB): Nadat de anonieme 

drugsmeldpunten bij het parket van Limburg en van 
Antwerpen hun nut hadden bewezen, zou de 
minister laten onderzoeken of ze over het hele land 
kunnen worden uitgerold. 
 
 
Kan de minister toelichting geven over de werking 
van die meldpunten en over de bijbehorende 
kosten? Waarom is er een onderzoek nodig en wat 
is het tijdpad? Waar en wanneer zullen de extra 
meldpunten er komen? Zal de minister een 
campagne opzetten om hieraan bekendheid te 
geven?  
 

06.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Tant au Limbourg qu'à Anvers, le point 
de contact anonyme pour les drogues repose sur 
une collaboration entre le parquet, la province et la 
police. Le point de contact du Limbourg a émané de 
la police fédérale et les coûts et les efforts ont été 
supportés par la police fédérale et la province du 
Limbourg. Les coûts liés au site web et à la 
conception du style maison du point de contact 
anversois, qui s'élevaient respectivement à 
3 400 euros et 800 euros, ont été supportés par 
l'ASBL MEIVA. Les frais de fonctionnement – 
150 euros – et le coût de développement d'une vidéo 
liée à la campagne – 5 832,50 euros – ont été pris 
en charge par le gouverneur. Fin décembre 2020, 
une campagne numérique a été organisée à 
l'initiative du parquet d'Anvers pour un montant de 
1 500 euros. 
 
Les expériences des points de contact sont 
actuellement discutées et évaluées par le Collège 
des procureurs généraux. 
 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Zowel in Limburg als in Antwerpen 
stoelt het anoniem drugsmeldpunt op een 
samenwerking tussen het parket, de provincie en de 
politie. Het meldpunt in Limburg ging uit van de 
federale politie en de kosten en inspanningen 
werden gedragen door de federale politie en de 
provincie Limburg. De kosten voor de website en de 
opmaak van de huisstijl van het Antwerpse 
meldpunt, respectievelijk 3.400 euro en 800 euro, 
werden gedragen door de vzw MEIVA. De 
werkingskosten – 150 euro – en de ontwikkeling van 
een campagnevideo – 5.832,50 euro – werden door 
de gouverneur ten laste genomen. Eind december 
2020 kwam er een digitale campagne op initiatief van 
het parket van Antwerpen voor een bedrag van 
1.500 euro. 
 
 
De ervaringen van de meldpunten worden nu 
besproken en geëvalueerd door het College van 
procureurs-generaal. 

 
À la suite d'une étude de l'UGent qui, en 2020, avait 
révélé que la propension à signaler des faits était 
élevée, mais que le point de contact en matière de 
drogue était relativement méconnu, des soirées 
d'information ont été organisées, les véhicules de la 

Nadat uit een onderzoek van de UGent in 2020 was 
gebleken dat de aangiftebereidheid wel groot was, 
maar het drugsmeldpunt alsnog vrij onbekend, 
werden infoavonden georganiseerd, werden de 
Limburgse politievoertuigen met een banner 



 15/03/2023 CRABV 55 COM 1029 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

10 

police limbourgeoise ont été munis d'une bannière, 
et les communiqués de presse ont mentionné 
systématiquement le point de contact en matière de 
drogue. À Anvers, une vidéo de campagne a 
également été réalisée. 
 
Tous les signalements font l'objet d'une enquête. 
 

uitgerust en werd er in persberichten systematisch 
melding gemaakt van het drugsmeldpunt. In 
Antwerpen werd er gewerkt met een 
campagnevideo. 
 
 
Alle meldingen worden wel degelijk effectief 
onderzocht.  
 

06.03  Marijke Dillen (VB): Il faut clairement 

envisager une extension à l'ensemble du pays. 
 

06.03  Marijke Dillen (VB): De verdere uitrol over 

het hele land moet zeker in overweging worden 
genomen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Katleen Bury à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La modernisation de la loi relative aux 
admissions forcées" (55034944C) 
 

07 Vraag van Katleen Bury aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De modernisering van de wet op de 
gedwongen opname" (55034944C) 
 

07.01  Katleen Bury (VB): Une admission en 

psychiatrie sur dix est forcée. Selon la psychiatre 
Kirsten Catthoor, le niveau de tolérance sociétale 
vis-à-vis des comportements perturbateurs a baissé. 
Selon Inge Jeandarme, médecin-chef au Centre de 
psychiatrie légale (CPL) d'Anvers, le traitement peut 
prévenir la récidive. Un nouveau rapport d'experts 
prône une période d'observation avant la collocation. 
 
 
Le ministre a-t-il connaissance de ce rapport? Ce 
rapport peut-il être communiqué à notre 
commission? Quand pouvons-nous attendre le 
projet de loi relatif aux admissions forcées? Le 
ministre peut-il déjà en expliquer les grandes lignes? 
 

07.01  Katleen Bury (VB): Een op tien opnames in 

de psychiatrie gebeurt gedwongen. Volgens 
psychiater Kirsten Catthoor is er minder 
maatschappelijke tolerantie voor storend gedrag. 
Volgens Inge Jeandarme, hoofdarts van het FPC 
Antwerpen, kan behandeling recidive voorkomen. In 
een nieuw expertenrapport wordt gepleit voor een 
observatieperiode vooraleer tot collocatie over te 
gaan. 
 
Is de minister op de hoogte van het rapport? Kan het 
worden gedeeld met onze commissie? Wanneer 
mogen wij het wetsontwerp over de gedwongen 
opname verwachten? Kan de minister de grote lijnen 
ervan nu al toelichten? 
 

07.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Le 3 novembre 2022, j'ai reçu le 
rapport du groupe de travail composé d'experts. Ce 
rapport a servi de base à un avant-projet de loi qui a 
été envoyé pour avis le 17 février 2023 aux membres 
du groupe de travail ainsi qu'aux magistrats et aux 
avocats. L'avant-projet sera soumis au Conseil des 
ministres en avril. 
 
 
Outre la modernisation de la terminologie et 
l'amélioration des procédures, l'avant-projet de loi 
contient un certain nombre de nouveautés telles que 
la création d'un statut intermédiaire. Ce statut 
intermédiaire consiste en une admission volontaire 
sous conditions. Si le patient ne respecte pas les 
conditions, le procureur du Roi pourra engager une 
procédure d'urgence. La décision d'admission 
volontaire ou forcée sera prise sur la base d'un 
rapport circonstancié, établi non plus par un simple 
médecin, mais par un psychiatre ou un médecin 
accrédité. Pour la procédure d'urgence, une 
évaluation clinique préalable de 48 heures sera 
instaurée. Un rapport circonstancié de cette 

07.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Op 3 november 2022 heb ik het 
verslag van de werkgroep van experts gekregen. Dat 
verslag vormde de basis voor een voorontwerp van 
wet, dat op 17 februari 2023 voor advies naar de 
leden van de werkgroep werd gestuurd, evenals 
naar de magistraten en advocaten. In april zal het 
voorontwerp aan de ministerraad worden 
voorgelegd. 
 
Het voorontwerp van wet bevat, naast een 
modernisering van de terminologie en verbeteringen 
in de procedures een aantal nieuwigheden, zoals de 
creatie van een tussenstatus. Die tussenstatus 
houdt een vrijwillige opname onder voorwaarden in. 
Als de patiënt de voorwaarden niet naleeft, kan de 
procureur des Konings alsnog een spoedprocedure 
opstarten. De beslissing over vrijwillige of 
gedwongen opname zal worden genomen op basis 
van een omstandig verslag, niet langer opgesteld 
door een gewone arts, maar door een psychiater of 
een geaccrediteerde arts. Voor de spoedprocedure 
wordt een voorafgaande klinische evaluatie van 
48 uur ingevoerd. Een omstandig verslag van deze 
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évaluation sera fourni au procureur du Roi. 
 

evaluatie wordt aan de procureur des Konings 
bezorgd. 
 

07.03  Katleen Bury (VB): Il importe bien entendu 

qu'il y ait suffisamment de places pour les personnes 
qui doivent être hospitalisées. 
 

07.03  Katleen Bury (VB): Belangrijk is natuurlijk dat 

er voldoende plaatsen zijn voor mensen die moeten 
worden opgenomen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Nabil Boukili à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'espionnage de la Belgique par les États-
Unis" (55034955C) 
 

08 Vraag van Nabil Boukili aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het nieuws dat België door de Verenigde 
Staten bespioneerd werd" (55034955C) 
 

08.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Selon le 

Comité R, la Belgique a été espionnée pendant des 
années par les États-Unis, l’Allemagne et d’autres, 
dans le cadre de l’opération Rubicon. L’entreprise 
Crypto AG, leader du cryptage des communications, 
a été active dans cet espionnage qui a duré de 1973 
à 1993 et qui visait notamment des messages 
envoyés par nos diplomates. 
 
 
Comment se fait-il que nos services de 
renseignement n’aient pas eu connaissance de cette 
opération? Nos services ont-ils demandé des 
explications aux pays qui se sont livrés à cette 
opération, et à Crypto AG? Qu’entreprenez-vous 
pour éviter que cela ne se reproduise?  
 

08.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Volgens het 

Comité I werd België in het kader van operatie-
Rubicon jarenlang door de Verenigde Staten, 
Duitsland en andere landen bespioneerd. Het bedrijf 
Crypto AG, dat wereldleider in versleutelde 
communicatie was, was actief betrokken bij die 
spionage, die duurde van 1973 tot 1993 en die meer 
bepaald gericht was op door onze diplomaten 
verstuurde berichten. 
 
Hoe is het mogelijk dat onze inlichtingendiensten 
geen kennis droegen van die operatie? Hebben 
onze diensten uitleg gevraagd aan de landen die aan 
die operatie meewerkten en aan Crypto AG? Wat 
zult u doen om te voorkomen dat dergelijke feiten 
zich opnieuw voordoen?  
 

08.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): À l’époque, la Sûreté avait appris par la 
presse les liens entre Crypto AG et les services de 
renseignement américains et allemands. 
L’implication de ces pays dans le développement de 
la cryptographie de cette société n’était pas connue 
de la Sûreté. Plus de 120 pays ont utilisé leurs 
appareils sans être informés par leurs services 
respectifs des dangers potentiels.  
 
 
Les homologues américaine, suisse et allemande de 
la Sûreté n’ont pu lui répondre. Lors de l’utilisation 
d’appareils de cryptage étrangers, la prudence 
s’impose. Désormais, nos services travaillent avec 
des produits belges et avec des couches de cryptage 
rendant impossible de s’emparer des clés de 
décryptage.  
 

08.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Destijds had de Veiligheid van de Staat uit de pers 
vernomen dat er banden waren tussen Crypto AG en 
de Amerikaanse en Duitse inlichtingendiensten. De 
VSSE was niet op de hoogte van de betrokkenheid 
van die landen bij de ontwikkeling van cryptografie 
door Crypto AG. Meer dan 120 landen hebben van 
apparaten van dat bedrijf gebruikgemaakt zonder 
dat hun respectieve inlichtingendiensten hen op de 
potentiële gevaren ervan hebben gewezen. 
 
De Veiligheid van de Staat heeft haar Amerikaanse, 
Zwitserse en Duitse tegenhangers vragen gesteld, 
maar ze kreeg geen antwoorden van hen. Wanneer 
er van buitenlandse codeerapparatuur 
gebruikgemaakt wordt, is voorzichtigheid geboden. 
Inmiddels werken onze diensten met Belgische 
producten en met encryptielagen waardoor de 
decryptiesleutels onmogelijk bemachtigd kunnen 
worden. 
 

La sécurité de nos communications est un défi 
majeur, mais le gouvernement fait tout pour 
sécuriser nos informations.  
 

De veiligheid van de communicatie is een grote 
uitdaging, maar de regering doet er alles aan om 
onze informatie te beveiligen. 
 

08.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Est-il acceptable 

qu'un pays allié nous espionne? Les responsables 
ont une telle arrogance qu'ils ne répondent même 
pas aux demandes de notre Sûreté. Ne pourrait-on 

08.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Is het 

aanvaardbaar dat een geallieerd land ons 
bespioneert? De betrokken leiders zijn zodanig 
arrogant dat ze zelfs niet meer antwoorden op 
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pas l'exiger?  
 
 
Vous êtes très évasif sur les moyens de protéger les 
citoyens et leurs données. Les Américains semblent 
avoir tous les droits. Cette hypocrisie est 
insupportable et dangereuse. On réagit contre 
l'espionnage partout sauf là où c'est nécessaire, car 
les plus grands espions du monde sont les 
Américains, les faits le montrent.  
 

vragen van onze Veiligheid van de Staat. Kunnen we 
geen antwoorden eisen? 
 
U houdt zich erg op de vlakte over de middelen om 
onze burgers en hun gegevens te beschermen. De 
Amerikanen lijken alle rechten te hebben. Die 
hypocrisie is onverdraaglijk en gevaarlijk. We 
reageren overal tegen spionage, behalve waar dat 
nodig is, want de grootste spionnen ter wereld zijn 
de Amerikanen, zoals de feiten aantonen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Khalil Aouasti à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le décès au centre fermé de Merksplas" 
(55034984C) 
 

09 Vraag van Khalil Aouasti aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het sterfgeval in het gesloten centrum van 
Merksplas" (55034984C) 
 

09.01  Khalil Aouasti (PS): Le 15 février, un détenu 

en grève de la faim depuis plusieurs jours est mort 
au centre fermé de Merksplas. Votre collègue 
Mme de Moor m'a informé sur le suivi médical des 
grévistes de la faim à Merksplas et m'a dit que le 
médecin légiste avait conclu qu'il n'y avait pas de 
raison externe au décès. Le parquet a conclu à une 
mort naturelle. 
 
 
 
Quels sont les actes d'enquête ayant conclu à une 
mort naturelle? A-t-on administré au défunt des 
médicaments dans les 48 h du décès? Quels ont été 
les constats suite à l'analyse externe du corps? A-t-
on procédé à d'autres analyses? Y a-t-il eu autopsie 
et analyse toxicologique? 
 

09.01  Khalil Aouasti (PS): Op 15 februari is in het 

gesloten centrum van Merksplas een gevangene 
overleden die al enkele dagen in hongerstaking was. 
Staatssecretaris de Moor heeft me over de medische 
opvolging van de hongerstakers in Merksplas 
geïnformeerd en gezegd dat de wetsdokter tot de 
conclusie gekomen was dat er geen externe 
doodsoorzaak in het spel was. Het parket heeft 
geconcludeerd dat het een natuurlijk overlijden 
betrof. 
 
Welke onderzoeksdaden werden er gesteld om tot 
de conclusie van een natuurlijke dood te komen? 
Kreeg de overledene 48 uur voor het overlijden 
medicijnen toegediend? Wat waren de bevindingen 
van de externe analyse van het lijk? Werden er 
andere analyses uitgevoerd? Heeft er een autopsie 
en een toxicologisch onderzoek plaatsgevonden? 
 

09.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Suite à une plainte avec constitution de 
partie civile, une instruction est ouverte et menée par 
un juge d'instruction. Sur base de l'information 
conduite par le parquet, aucun élément n'indique 
une mort violente. 
 

09.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Naar aanleiding van een klacht met burgerlijke 
partijstelling werd er een onderzoek ingesteld dat 
door een onderzoeksrechter uitgevoerd wordt. Op 
basis van het door het parket gevoerde 
vooronderzoek zijn er geen aanwijzingen van een 
gewelddadige dood. 
 

09.03  Khalil Aouasti (PS): Le secret de l'instruction 

vous impose la réserve. Je vous reviendrai donc dès 
que le juge aura clôturé son enquête.  
 

09.03  Khalil Aouasti (PS): Het geheim van het 

onderzoek noopt u tot terughoudendheid. Ik zal u 
derhalve opnieuw bevragen zodra de rechter zijn 
onderzoek afgerond heeft. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Steven De Vuyst à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La maison de détention de Zelzate" 
(55034992C) 
 

10 Vraag van Steven De Vuyst aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het detentiehuis van Zelzate" (55034992C) 
 

10.01 Steven De Vuyst (PVDA-PTB): À Zelzate, 

l'administration communale et les habitants ne sont 
pas favorables à l'utilisation de la propriété Den Hof, 

10.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): In Zelzate 

ontbreekt bij het gemeentebestuur en de inwoners 
elk draagvlak om het door de Regie der Gebouwen 
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achetée par la Régie des Bâtiments, comme maison 
de détention pouvant accueillir jusqu'à 60 détenus. 
Zelzate, par rapport à d'autres communes, assume 
déjà beaucoup de responsabilités et de charges sur 
son territoire. 
 
 
Le ministre est-il disposé à entamer un dialogue 
avec l'administration communale afin de trouver un 
autre usage pour ce bâtiment? 
 

aangekochte pand Den Hof een bestemming te 
geven als detentiehuis voor maximaal 
60 gedetineerden. Zelzate neemt, in vergelijking met 
andere gemeenten, al heel veel 
verantwoordelijkheden en lasten op zich op haar 
grondgebied. 
 
Is de minister bereid om met het gemeentebestuur 
in dialoog te gaan om tot een andere invulling van 
het pand te komen? 

 

10.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): L'acquisition de cet immeuble à 
Zelzate fait suite à une prospection par la Régie des 
Bâtiments. Il convient parfaitement comme maison 
de détention, car il nécessite peu de travaux, et son 
agencement permet de travailler d'emblée avec de 
petits groupes. 
 
Les maisons de détention contribuent à une société 
plus sûre, car les peines sont exécutées et les 
résidents bénéficient d'un accompagnement étroit. 
Je suis disposé à me concerter avec l'administration 
communale à propos de la mise sur pied de cette 
maison de détention et de sa valeur ajoutée pour 
Zelzate.  
 

10.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Dit pand in Zelzate werd aangekocht 
na een prospectie door de Regie der Gebouwen. Het 
is erg geschikt als detentiehuis, omdat er weinig 
werken nodig zijn en de indeling ervan het nu al 
mogelijk maakt met kleine leefgroepen te werken.  
 
 
Detentiehuizen komen de veiligheid van de 
maatschappij ten goede, omdat straffen worden 
uitgevoerd en de bewoners van nabij worden 
begeleid. Ik ben bereid met het gemeentebestuur in 
overleg te gaan over de invulling van het 
detentiehuis en de meerwaarde ervan voor Zelzate. 

 

10.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Zelzate, la 

deuxième plus petite commune de Flandre orientale 
et aussi l’une des plus peuplées de cette province, 
accueille déjà sur son territoire un centre 
psychiatrique avec un département de psychiatrie 
légale. La zone de police ne bénéficie d'aucun 
financement décent en contrepartie. En dépit de 
cela, 60 des 110 personnes qui seraient détenues 
dans une maison de détention en Flandre orientale 
vont être envoyées à Zelzate. Audenarde, Ninove et 
Gand sont pourtant disposées à accueillir ces 
détenus. Je demande donc d'envisager une autre 
destination pour ce bâtiment. Quoi qu'il en soit, 
l'administration communale continuera à contester 
juridiquement le projet. 
 

10.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Zelzate, de 

op een na kleinste en een van de dichtstbevolkte 
gemeenten van Oost-Vlaanderen, huisvest op haar 
grondgebied al een psychiatrisch centrum met een 
forensische afdeling. De politiezone wordt daarvoor 
niet eens fatsoenlijk gefinancierd. Toch wil men 60 
van de 110 gedetineerden die in Oost-Vlaanderen in 
een detentiehuis zouden worden opgevangen, naar 
Zelzate sturen. Oudenaarde, Ninove en Gent 
toonden zich nochtans bereid om die gedetineerden 
op te vangen. Ik vraag dus dat er gekeken wordt naar 
een andere invulling voor het pand. Hoe dan ook zal 
het gemeentebestuur de plannen juridisch blijven 
aanvechten. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les mesures visant à identifier la nationalité 
de détenus étrangers" (55034994C) 
 

11 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De maatregelen om de nationaliteit van 
buitenlandse gedetineerden te achterhalen" 
(55034994C) 
 

11.01  Marijke Dillen (VB): Le ministre a déclaré 

dans une interview que la nationalité de 
3 500 détenus résidant dans nos prisons est 
inconnue ou que ceux-ci ne souhaitent pas la 
divulguer. En conséquence, ils ne peuvent pas être 
expulsés vers leurs pays d'origine respectifs après 
leur condamnation définitive. Une solution possible 
serait de donner l'autorisation à l'OE de parcourir les 
téléphones portables des détenus afin que leur 

11.01  Marijke Dillen (VB): De minister heeft in een 

interview verklaard dat in onze gevangenissen 
3.500 gedetineerden verblijven wier nationaliteit niet 
bekend is of die hun nationaliteit niet willen 
bekendmaken. Daardoor kunnen zij na hun 
definitieve veroordeling ook niet worden uitgewezen 
naar hun respectieve landen van herkomst. Een 
mogelijke oplossing zou zijn om de DVZ de toelating 
te geven om gsm’s uit te lezen, zodat de nationaliteit 
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nationalité puisse être établie. 
 
Le ministre peut-il commenter cette piste? Comment 
va-t-il étendre les pouvoirs de l'Office des étrangers 
à cette fin? Quel en est le coût? La police et le 
parquet ne peuvent-ils pas collecter ces données et 
les transférer à l'Office des étrangers? 
 
Je suppose que les téléphones portables des 
détenus ont déjà été saisis dans le cadre de 
l'enquête pénale et qu'ils ont ensuite été confisqués. 
Ces appareils ont-ils déjà été examinés dans le 
cadre de l'enquête pénale? Cela a-t-il permis 
d'obtenir des informations sur la nationalité des 
personnes concernées? 
 

kan worden achterhaald. 
 
Kan de minister deze piste toelichten? Hoe zal hij de 
bevoegdheid van de DVZ daartoe uitbreiden? Wat is 
daarvan de kostprijs? Kunnen de politie en het 
parket die gegevens niet verzamelen en overdragen 
aan de DVZ?  
 
Ik ga ervan uit dat de gsm-toestellen van 
gedetineerden in het kader van het strafonderzoek 
al in beslag zijn genomen en nadien zijn 
verbeurdverklaard. Werden die toestellen in het 
kader van het strafonderzoek reeds uitgelezen? 
Heeft dat ook informatie opgeleverd over de 
nationaliteit van de betrokkenen? 
 

11.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Des criminels et des détenus sans 
droit de séjour agissent souvent sous une fausse 
identité ou dissimulent des informations relatives à 
leur nationalité et à leur identité. Il est dès lors 
impossible de les renvoyer dans leur pays d'origine. 
 
Certains agents de l'OE vont être investis de la 
compétence d'officier de police judiciaire (OPJ) afin 
de leur permettre d'inspecter les smartphones en 
vue d'établir l'identité et la nationalité de l'étranger en 
séjour illégal. Cela nécessite une adaptation de la loi 
sur les étrangers. Un projet de loi sera déposé à la 
Chambre à cet égard. 
 
 
 
Il faudra également se doter de logiciels d'analyse et 
former le personnel. Ces investissements auront 
toutefois un effet retour. En ce qui concerne le coût 
exact, je vous renvoie à la secrétaire d'État à l'Asile 
et à la Migration. 
 
 
La police doit pouvoir se concentrer sur ses tâches 
principales, à savoir la collecte de preuves 
concernant les infractions commises, afin que les 
suspects puissent être poursuivis devant les 
tribunaux. L'OE est le mieux placé pour identifier les 
personnes sans papiers. Toutes les informations 
pertinentes glanées dans les GSM concernant 
l'identité et la nationalité de leur propriétaire seront 
évidemment transmises à l'OE mais il est également 
souhaitable que l'OE puisse rechercher ces 
informations de sa propre initiative. 
 
Il ressort d'un projet pilote de l'OE que 20 à 25 % des 
GSM contiennent des informations importantes 
relatives à l'identité. Sur la base de ces informations, 
l'OE pourra plus facilement prendre contact avec le 
pays d'origine le plus probable et organiser le 
rapatriement.  
 

11.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Criminelen en gedetineerden zonder 
recht op verblijf opereren vaak onder een valse 
identiteit of verbergen informatie over hun 
nationaliteit en identiteit. Daardoor kunnen we ze 
niet terugsturen naar het land van herkomst. 
 
Een aantal ambtenaren van de DVZ zal de 
bevoegdheid van officier van gerechtelijke politie 
(OGP) krijgen, zodat ze smartphones kunnen 
uitlezen met het oog op het achterhalen van de 
identiteit en nationaliteit van de vreemdeling in 
onwettig verblijf. Daarvoor moet de 
vreemdelingenwet worden aangepast. Een 
wetsontwerp zal daartoe worden ingediend in de 
Kamer. 
 
Er zal ook analysesoftware moeten worden 
aangeschaft en het personeel moet worden 
opgeleid. Deze investeringen zullen echter een 
terugverdieneffect hebben. Voor de exacte kostprijs 
verwijs ik naar de staatssecretaris voor Asiel en 
Migratie. 
 
De politie moet zich kunnen concentreren op haar 
kerntaken: het verzamelen van bewijs van 
gepleegde misdrijven, met het oog op vervolging van 
de verdachten voor de rechtbank. Voor de 
identificatie van personen zonder papieren is de 
DVZ beter geplaatst. Alle relevante informatie uit 
gsm’s over de identiteit en nationaliteit wordt 
uiteraard bezorgd aan de DVZ, maar daarnaast is 
het aangewezen dat de DVZ ook op eigen initiatief 
die informatie kan opsporen. 
 
 
Uit een proefproject van de DVZ blijkt dat op 20 tot 
25 % van de gsm’s belangrijke informatie over de 
identiteit is terug te vinden. Op basis van die info kan 
de DVZ gerichter het meest plausibele land van 
herkomst contacteren en de terugkeer organiseren. 
 

11.03  Marijke Dillen (VB): Je comprends que l'OE 11.03  Marijke Dillen (VB): Ik begrijp dat de DVZ 
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est mieux placé pour déterminer la nationalité des 
personnes sans papiers qui n'ont pas commis de 
faits répréhensibles. En ce qui concerne les 
criminels illégaux, je pars du principe que leurs GSM 
peuvent déjà être analysés dans le cadre de 
l'enquête pénale. L'OE ne doit donc pas être doté de 
compétences particulières à cet égard. 
 

beter is geplaatst voor het achterhalen van de 
nationaliteit van personen zonder papieren die geen 
strafbare feiten hebben gepleegd. Bij illegale 
criminelen ga ik ervan uit dat hun gsm’s reeds 
uitgelezen kunnen worden in het kader van het 
strafonderzoek. Daarvoor moet de DVZ geen 
speciale bevoegdheid ontvangen. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Des régimes pénitentiaires particuliers pour 
les criminels de la drogue condamnés" 
(55034995C) 
 

12 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Bijzondere gevangenisregimes voor 
veroordeelde drugscriminelen" (55034995C) 
 

12.01  Marijke Dillen (VB): Lors de son 

déplacement en Italie, le ministre a découvert le 
régime pénitentiaire qui y est imposé aux criminels 
de la drogue. Ils sont en cellule d'isolement, ne 
peuvent pas participer aux activités et ne peuvent 
recevoir qu'une seule visite d'une heure par mois, 
derrière une vitre. Initialement développé à l'intention 
des membres de la mafia, ce système fut 
progressivement étendu à d'autres grands criminels. 
Dans notre pays, on débat depuis longtemps d'un 
traitement particulier à l'égard de certains criminels, 
auquel la prison de Haren pourrait se prêter. Il est de 
notoriété publique que les grands criminels de la 
drogue poursuivent leur trafic via des tiers depuis la 
prison. 
 
Quel est l'avis du ministre sur le régime pénitentiaire 
italien? Qu'est-ce qui retient le ministre d'instaurer 
un tel régime pour les criminels de drogue à Haren? 
Une réunion avec les services concernés devrait 
avoir lieu demain à ce sujet. Le ministre peut-il déjà 
fournir des informations à ce sujet?  
 

12.01  Marijke Dillen (VB): Tijdens zijn bezoek aan 

Italië heeft de minister kennisgemaakt met het 
gevangenisregime dat drugscriminelen er opgelegd 
krijgen. Zij worden geïsoleerd opgesloten, mogen 
niet deelnemen aan activiteiten en krijgen slechts 
één keer per maand gedurende één uur bezoek, 
achter glas. Dit systeem was oorspronkelijk 
ontworpen voor maffialeden, maar werd gaandeweg 
uitgebreid naar andere zware criminelen. In ons land 
wordt al geruime tijd de discussie gevoerd over een 
afzonderlijke aanpak van bepaalde criminelen. De 
gevangenis van Haren biedt er de mogelijkheid toe. 
Het is geen geheim dat zware drugscriminelen via 
derden hun handel voortzetten vanuit de 
gevangenis. 
 
Wat is de zienswijze van de minister over het 
Italiaanse gevangenisregime? Wat houdt de minister 
tegen om in Haren een dergelijk regime in te voeren 
voor drugscriminelen? Morgen zou hierover een 
vergadering plaatsvinden met de betrokken 
diensten. Kan de minister daar al informatie over 
geven? 
 

12.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Par le biais de l'article 41bis, il est 
depuis 1992 possible en Italie d'imposer aux détenus 
condamnés pour des délits liés à la mafia un régime 
pénitentiaire spécial limitant les contacts avec le 
monde extérieur et les autres détenus. Dans notre 
pays, des mesures individuelles particulières, telles 
que l'isolement, peuvent déjà être appliquées si elles 
sont jugées nécessaires. La question est de savoir 
si les possibilités actuelles sont suffisantes pour 
empêcher les chefs des bandes de narcoterroristes 
de poursuivre leurs activités depuis la prison. L'Italie 
a beaucoup d'expérience dans ce domaine. Demain, 
une task force se réunira pour la première fois afin 
d’étudier la question. Nous restons déterminés à 
briser l'épine dorsale de la criminalité organisée. 
 

12.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Via wetsartikel 41bis is het in Italië 
sinds 1992 mogelijk om gevangenen die veroordeeld 
zijn wegens maffiagerelateerde misdrijven, een 
speciaal gevangenisregime op te leggen, waarbij 
contacten met de buitenwereld en met andere 
gedetineerden worden beperkt. In ons land kunnen 
nu al bijzondere individuele maatregelen worden 
toegepast, zoals isolatie, indien die noodzakelijk 
worden geacht. De vraag is of de huidige 
mogelijkheden volstaan om de top van 
narcoterroristenbendes te beletten vanuit de 
gevangenis hun activiteiten voort te zetten. Italië 
heeft veel ervaring op dit vlak. Morgen komt een 
taskforce voor de eerste keer samen om dit te 
onderzoeken. Wij blijven vastbesloten om de 
ruggengraat van de georganiseerde misdaad te 
breken. 
 

12.03  Marijke Dillen (VB): Le ministre n'a pas 12.03  Marijke Dillen (VB): De minister heeft niet 
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précisé si la prison de Haren offrait la possibilité de 
mettre en œuvre ce système. 
 

gezegd of de gevangenis van Haren de mogelijkheid 
biedt om dit systeem te implementeren.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Stefaan Van Hecke à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le coût de la consultation de la Centrale des 
crédits aux particuliers par la CJH" (55034996C) 
 

13 Vraag van Stefaan Van Hecke aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De kosten voor de raadpleging van de 
Centrale voor kredieten aan particulieren door de 
KSC" (55034996C) 
 

13.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Dans une 

récente lettre au ministre, la Commission des jeux de 
hasard (CJH) a abordé le coût de la consultation de 
la Centrale des crédits aux particuliers (CCP). Cette 
consultation est obligatoire pour vérifier si un individu 
est connu comme mauvais payeur lorsqu'il demande 
l'augmentation de sa limite de jeu. La première 
facture de la Banque nationale à la CJH s'est élevée 
à plus de 85 000 euros pour deux mois. La CJH 
estime le coût annuel de cette consultation pour 
2023 à environ 350 000 euros. Il estime que ce 
montant est excessif et recommande que les joueurs 
inscrits auprès de la CJH soient intégralement repris 
dans le système d'information des personnes 
exclues (EPIS). Qu'en pense le ministre? 
 

13.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): De 

Kansspelcommissie (KSC) heeft in een recente brief 
aan de minister de kosten voor het raadplegen van 
de Centrale voor kredieten aan particulieren (CKP) 
aangekaart. Die raadpleging is verplicht om na te 
gaan of iemand gekend is als wanbetaler wanneer 
hij de verhoging van zijn speellimiet vraagt. De 
eerste factuur van de Nationale Bank aan de KSC 
bedroeg ruim 85.000 euro voor twee maanden. De 
KSC schat de jaarlijkse kosten voor deze consultatie 
voor 2023 op ongeveer 350.000 euro. Ze acht dit 
buitensporig veel en adviseert om spelers die in de 
CKP staan, integraal op te nemen in het Excluded 
Persons Information System (EPIS). Wat vindt de 
minister daarvan? 
 

13.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Les frais facturés par la Banque 
nationale pour la période allant du 1er novembre 
2022 au 31 décembre 2022 sont conformes aux 
accords sur les prix figurant dans le protocole entre 
la Banque nationale et la Commission des jeux de 
hasard. Lors de l'entrée en vigueur de la limite de jeu 
de 200 euros, la limite de jeu a été ramenée à 
200 euros pour chaque compte en ligne. Par 
conséquent, de nombreux joueurs ont demandé une 
augmentation de la limite au cours des deux 
premiers mois, ce qui a donné lieu à de nombreuses 
consultations individuelles. Les consultations 
individuelles, et donc les plus onéreuses, 
diminueront dans les mois à venir, tandis que le 
nombre de consultations groupées, moins chères, 
restera stable. Il est toutefois prématuré de tirer des 
conclusions sur la base de cette première facture. 
 

13.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De kosten die de Nationale Bank 
aanrekende voor de periode van 1 november 2022 
tot 31 december 2022 zijn conform de prijsafspraken 
in het protocol tussen de Nationale Bank en de 
Kansspelcommissie. Bij de inwerkingtreding van de 
speellimiet van 200 euro werd voor elke 
onlineaccount de speellimiet opnieuw op 200 euro 
gebracht. Bijgevolg hebben veel spelers een 
verhoging van de limiet aangevraagd in de eerste 
twee maanden, met veel individuele consultaties tot 
gevolg. De individuele en dus duurste consultaties 
zullen dalen in de komende maanden, terwijl het 
aantal goedkopere gegroepeerde consultaties 
stabiel zal blijven. Het is echter voorbarig om op 
basis van deze eerste factuur al conclusies te 
trekken. 
 

13.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Vous 

n'avez pas répondu à la question relative à l'avis de 
la CJH d'inclure dans la banque de données EPIS 
l'ensemble des joueurs figurant dans la CCP. Je la 
déposerai à nouveau, par écrit. 
 

13.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): De vraag 

over het advies van de KSC om spelers in de CKP 
integraal op te nemen in de EPIS-databank, is niet 
beantwoord. Ik zal ze schriftelijk opnieuw indienen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Questions jointes de 

- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Le bilan après deux 
ans d'opération Sky ECC" (55035008C) 
- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La demande de 

14 Samengevoegde vragen van 

- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De balans na 
twee jaar Sky ECC" (55035008C) 
- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De vraag naar 
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moyens et de personnel pour lutter contre la 
criminalité liée à la drogue à Anvers" (55035010C) 
 

meer middelen en personeel m.b.t. de aanpak van 
de drugscriminaliteit in Antwerpen" (55035010C) 
 

14.01 Marijke Dillen (VB): Deux ans après le 

piratage du service de chat Sky ECC, le canal de 
communication privilégié du milieu de la drogue, un 
bilan des résultats intermédiaires est dressé. Aux 
dires du ministre, les résultats sont impressionnants: 
3 000 suspects ont été identifiés et 526 nouveaux 
dossiers judiciaires ont été ouverts. Le tableau que 
brossent les avocats pénalistes du bilan est toutefois 
plutôt décevant. L'ampleur du trafic de drogue ainsi 
que le nombre de personnes impliquées sont 
beaucoup plus importants qu'on ne le pensait et 
l'opération Sky ECC n'a pratiquement pas perturbé 
l'approvisionnement. Les chiffres prouvent surtout 
que la justice est à la traîne, les bandes criminelles 
ayant changé de mode opératoire entre-temps. En 
outre, chaque dossier est porté à la connaissance de 
la justice séparément. Que pense le ministre de ces 
observations?   
 
Le procureur du Roi d'Anvers continue également 
d'exiger davantage d'effectifs pour la police et la 
justice. Le ministre peut-il fournir un aperçu des 
initiatives prises depuis l'opération Sky ECC afin 
d'augmenter structurellement la capacité de la police 
judiciaire fédérale (PJF) d'Anvers? Quels efforts 
supplémentaires sont-ils prévus? Le ministre 
prendra-t-il également des initiatives visant à attirer 
des personnes venant d'autres branches telles que 
des experts en science des données, des 
ingénieurs, des fiscalistes, des comptables et des 
analystes, et dégagera-t-il un budget suffisant à cet 
effet? 
 

14.01  Marijke Dillen (VB): Twee jaar na het kraken 

van de chatdienst Sky ECC, het favoriete 
communicatiekanaal van het drugsmilieu, wordt een 
balans opgemaakt van de tussentijdse resultaten. 
Met de identificatie van 3.000 verdachten en de 
opening van 526 nieuwe gerechtelijke dossiers zijn 
die volgens de minister indrukwekkend, maar 
strafadvocaten schetsen eerder een ontnuchterend 
beeld. Zo zijn de drugstrafiek en het aantal betrokken 
personen veel omvangrijker dan gedacht en heeft  
Sky ECC de aanvoer nauwelijks ontwricht. De cijfers 
bewijzen vooral dat justitie achter de feiten aanloopt, 
want criminele bendes hebben hun werkwijze 
inmiddels al aangepast. Bovendien brengt justitie de 
dossiers apart voor de rechtbank. Wat vindt de 
minister van die bedenkingen?   
 
 
 
De Antwerpse procureur des Konings blijft ook meer 
mensen vragen bij politie en justitie. Kan de minister 
een overzicht geven van de initiatieven die sinds de 
operatie Sky ECC zijn genomen om de capaciteit bij 
de Antwerpse federale gerechtelijke politie (FGP) 
structureel te verhogen? Welke extra inspanningen 
komen er? Zal de minister ook initiatieven nemen om 
zij-instromers zoals datawetenschappers, 
ingenieurs, fiscalisten, boekhouders en analisten 
aan te trekken en wil hij daarvoor voldoende 
middelen uittrekken? 

 

14.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La PJF d'Anvers doit, certes, bénéficier 
de renforts, mais toutes les PJF du pays doivent 
pouvoir faire face à la criminalité croissante liée à la 
drogue et à la criminalité en général. 
 
Nous ne laisserons pas quelques déclarations de 
pénalistes dicter notre politique pénale. Deux ans 
après l'intervention, plus de 340 condamnations ont 
déjà été prononcées dans le cadre des dossiers 
Sky ECC. La Justice fonctionne donc rapidement. 
 
En juin 2022, le gouvernement a décidé de recruter 
195 enquêteurs supplémentaires pour la PJF, et ce 
recrutement bat son plein. Les PJF d'Anvers et de 
Bruxelles sont prioritaires à cet égard. Pour la PJF 
d'Anvers, 261 offres d'emploi ont été publiées entre 
octobre 2020 et février 2023 et 118 agents ont été 
recrutés, tandis que 28 recrutements sont en cours. 
Depuis l'entrée en fonction de ce gouvernement, la 
PJF d'Anvers a acquis 54 employés 
supplémentaires, sur un total de 466 employés en 
février 2023. Le renforcement de la PJF d'Anvers fait 
l'objet d'une task force Mesures Non-Ops PJF 

14.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Hoewel de FGP Antwerpen 
versterking moet krijgen, moeten alle FGP’s in het 
land weerbaar zijn tegen de oprukkende 
drugscriminaliteit en de criminaliteit in het algemeen.  
 
Wij laten ons strafrechtelijk beleid niet bepalen door 
enkele uitspraken van strafpleiters. Twee jaar na de 
tussenkomst zijn er al meer dan 340 veroordelingen 
in Sky ECC-dossiers. Justitie kan dus wel degelijk 
snel werken.  
 
In juni 2022 heeft de regering beslist om 195 extra 
onderzoekers bij de FGP aan te werven en die 
werving is nu volop aan de gang. De FGP’s 
Antwerpen en Brussel zijn hierbij prioritair. Voor de 
FGP Antwerpen werden tussen oktober 2020 en 
februari 2023 261 vacatures gepubliceerd en 
118 medewerkers effectief aangeworven, terwijl er 
28 rekruteringen lopen. Sinds het aantreden van 
deze regering telt de FGP Antwerpen 
54 medewerkers meer, op een totaal van 
466 medewerkers in februari 2023. De versterking 
van de FGP Antwerpen maakt het voorwerp uit van 
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d'Anvers récemment créée, qui se réunit tous les 
quinze jours sous la présidence du DirCo d'Anvers. 
 

een onlangs opgerichte taskforce Non-Ops-
maatregelen FGP Antwerpen, die onder het 
voorzitterschap van de DirCo van Antwerpen 
tweewekelijks samenkomt.  

 
Il existe une liste d'initiatives et de mesures visant à 
augmenter structurellement la capacité: la création 
de profils supplémentaires spécifiques – les entrants 
indirects – adaptés aux besoins d'Anvers; des 
campagnes portant sur l’image et le recrutement 
menées en 2021; la suspension, à partir du 
deuxième tour de recrutement en 2023, de la 
période de présence obligatoire pour pouvoir 
postuler à la PJF d'Anvers; une nouvelle campagne 
d’image et de recrutement pendant l'été 2023. 
Jusqu'à présent, 14 profils hautement spécialisés 
ont été recrutés pour la PJF d'Anvers dans le cadre 
du processus de recrutement. Il est important pour 
ces profils difficiles de poursuivre les campagnes 
d’image et de recrutement actuelles. 
 

Er is een lijst van initiatieven en maatregelen om de 
capaciteit structureel te verhogen: het creëren van 
specifieke bijkomende profielen – de zij-instromers – 
op maat van de Antwerpse noden; een 
corresponderende branding- en 
rekruteringscampagne in 2021; de schorsing voor de 
FGP Antwerpen vanaf de tweede aanwervingsronde 
van 2023 van de verplichte aanwezigheidstermijn 
om te kunnen solliciteren; een nieuwe branding- en 
rekruteringscampagne in de zomer van 2023. In de 
rekrutering werden tot nog toe 
14 hooggespecialiseerde profielen aangeworven 
voor de FGP Antwerpen. Het is belangrijk voor 
dergelijke moeilijke profielen dat de huidige 
branding- en rekruteringscampagnes verder lopen. 
 

14.03  Marijke Dillen (VB): Les chiffres en matière 

de recrutement que je déduis sur la base des 
déclarations faites dans les médias par le directeur 
de la PJF d'Anvers ne correspondent pas aux 
chiffres du ministre. Le premier dit que 15 des 
48 places prévues ont été pourvues. Il reste donc 
environ 30 postes vacants. 
 

14.03  Marijke Dillen (VB): De aanwervingscijfers 

die ik afleid uit verklaringen van de directeur van de 
FGP Antwerpen in de media, komen niet overeen 
met de cijfers van de minister. Hij zegt dat 15 van de 
48 geplande plaatsen zijn ingevuld. Er blijven dus 
nog zowat 30 vacatures openstaan.  
 

Je me réjouis de l'attention portée aux personnes 
issues d'autres secteurs, même si ces recrutements 
ne seront pas faciles. 
 
À ma connaissance, il n'existe encore aucune 
décision judiciaire coulée en force de chose jugée, 
mais de nombreux dossiers ont déjà été traités en 
première instance. 
 

Ik ben blij met de aandacht voor de zij-instromers, al 
zullen die aanwervingen niet makkelijk zijn.  
 
 
Er zijn bij mijn weten nog geen gerechtelijke 
uitspraken in kracht van gewijsde gegaan, maar er is 
wel al heel veel gebeurd in eerste aanleg. 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

15 Questions jointes de 

- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La coopération 
en matière d'extraditions avec les Émirats arabes 
unis" (55035009C) 
- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Les résultats du traité 
d'extradition conclu avec les Émirats arabes unis 
en décembre 2021" (55035018C) 
 

15 Samengevoegde vragen van 

- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "Het uitblijven 
van uitleveringen door de Verenigde Arabische 
Emiraten" (55035009C) 
- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De resultaten 
van het uitleveringsverdrag met de Verenigde 
Arabische Emiraten van december 2021" 
(55035018C) 
 

15.01  Sophie De Wit (N-VA): Lorsque la 

communication cryptée des criminels a pu être 
déchiffrée dans le cadre du projet Sky ECC, ce fut 
une journée mémorable pour la police et la justice. 
Les messages interceptés ont révélé que tous les 
chefs de file des réseaux criminels ne résidaient 
absolument pas en Belgique et que leur lieu de 
résidence de prédilection était les Émirats arabes 
unis. C'est pourquoi nous avons élaboré un traité 

15.01  Sophie De Wit (N-VA): Toen versleutelde 

communicatie van criminelen kon worden ontcijferd 
in het project Sky ECC, was dat een heugelijke dag 
voor de politie en voor justitie. Uit de onderschepte 
berichten bleek dat de kopstukken van criminele 
netwerken lang niet allemaal in België verblijven en 
dat hun geliefkoosde verblijfplaats de Verenigde 
Arabische Emiraten zijn. Daarom werd er werk 
gemaakt van een uitleveringsverdrag dat al van 
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d'extradition, qui est en vigueur depuis novembre. 
Malheureusement, aucune demande d'extradition 
n'a encore fait l'objet d'une réponse favorable. Selon 
le ministre, il ne s'agit pas de mauvaise volonté. La 
procédure est chaotique parce qu'elle est encore 
nouvelle. Le ministre s'est entretenu à ce sujet avec 
l'ambassadeur de ce pays. 
 
Quel a été l'objet de cet entretien? Quand le ministre 
espère-t-il une amélioration de la coopération? 
Combien de demandes d'extradition ont déjà été 
adressées aux Émirats arabes unis? Dans combien 
de cas ont-elles été refusées et pourquoi? Dans 
combien de cas n'y a-t-il même pas eu de réaction? 
 

november van kracht is. Helaas is er nog op geen 
enkel uitleveringsverzoek ingegaan. Volgens de 
minister is dat geen onwil. Het verloopt gewoon 
stroef omdat het nog nieuw is. De minister heeft 
hierover overleg gehad met de ambassadeur van dat 
land. 
 
 
Wat werd er besproken? Wanneer verwacht de 
minister dat de samenwerking zal verbeteren? 
Hoeveel uitleveringsverzoeken werden al gericht 
aan de Verenigde Arabische Emiraten? In hoeveel 
gevallen werd er geweigerd en waarom? In hoeveel 
gevallen kwam er zelfs geen reactie?  
 

15.02  Marijke Dillen (VB): En décembre 2021, le 

ministre annonçait fièrement avoir conclu un traité 
avec les Émirats arabes unis. Ce traité était censé 
mettre en place une entraide judiciaire et permettre 
la confiscation de propriétés et produits du crime 
ainsi que l'extradition de suspects dans les dossiers 
liés à la drogue. Un an et demi plus tard et deux ans 
après Sky ECC, aucun suspect n'a encore été 
extradé. Le ministre a demandé des explications à 
ce sujet à l'ambassadeur. 
 
 
Quelle a été sa réponse? L'ambassadeur lui a-t-il fait 
part d'engagements? Combien de demandes 
d'extradition notre pays a-t-il déjà soumises? 
Pourquoi ont-elles été refusées? Qu'en est-il de la 
saisie des propriétés et des produits du crime? 
 

15.02  Marijke Dillen (VB): In december 2021 

kondigde de minister trots aan dat er een verdrag 
was afgesloten met de Verenigde Arabische 
Emiraten. Dat verdrag moest wederzijdse rechtshulp 
mogelijk maken en ook regelen dat eigendommen 
en opbrengsten van misdrijven kunnen worden 
geconfisqueerd en dat verdachten in drugsdossiers 
kunnen worden uitgeleverd. Anderhalf jaar later en 
twee jaar na Sky ECC is er nog steeds geen enkele 
verdachte uitgeleverd. De minister heeft daarover 
uitleg gevraagd aan de ambassadeur. 
 
Wat was zijn uitleg? Heeft de ambassadeur 
toezeggingen aangekondigd? Hoeveel 
uitleveringsverzoeken deed ons land al? Waarom 
werden ze geweigerd? Wat werd er al bereikt op het 
vlak van inbeslagname van eigendommen en 
opbrengsten van misdrijven?  
 

15.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Les dossiers d'extradition sont très 
importants dans notre lutte contre la criminalité liée 
à la drogue. L'ambassadeur m'a assuré que son 
pays apporterait toute sa coopération. Depuis 
l'entrée en vigueur du traité, en novembre dernier, 
sept demandes d'extradition ont déjà été adressées 
aux Émirats arabes unis et deux autres suivront 
bientôt. Nous n'avons reçu aucun refus de la part 
des autorités émiriennes.  
 
Les procédures d'extradition entre pays 
non européens prennent du temps. Le dossier est 
soumis à l'autorité centrale des EAU, puis transmis 
aux juridictions compétentes. Au vu de la procédure, 
il n'est pas surprenant que nous n'ayons pas encore 
reçu de réponse.  
 
 
Nous ne sommes pas le seul pays européen à 
rencontrer de tels problèmes avec les EAU. Entre-
temps, nous continuons à faire pression pour une 
coopération, y compris en matière d'aide juridique et 
de confiscation. 
 

15.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De uitleveringsdossiers zijn heel 
belangrijk in onze strijd tegen drugscriminaliteit. De 
ambassadeur heeft me verzekerd dat zijn land alle 
medewerking zal verlenen. Sinds de 
inwerkingtreding van het verdrag in november van 
vorig jaar zijn al zeven uitleveringsverzoeken gericht 
aan de Verenigde Arabische Emiraten en er volgen 
er binnenkort nog twee. We hebben van de VAE-
autoriteiten geen enkele weigering gekregen.  
 
Uitleveringsprocedures tussen niet-Europese 
landen nemen tijd in beslag. Het dossier wordt 
voorgelegd aan de centrale autoriteit van de 
Verenigde Arabische Emiraten en vervolgens 
verzonden naar de bevoegde rechtscolleges. 
Gezien de procedure is het niet vreemd dat we nog 
geen antwoord hebben gekregen.  
 
We zijn niet het enige Europese land dat deze 
problemen ervaart met de VAE. We blijven 
ondertussen aandringen op samenwerking, ook op 
het vlak van rechtshulp en verbeurdverklaring.  
 

15.04  Sophie De Wit (N-VA): Je comprends que 15.04  Sophie De Wit (N-VA): Ik begrijp dat een en 
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certaines procédures ne soient pas évidentes, mais 
le traité a été adopté en 2021 déjà, il est entré en 
vigueur à la fin de l'année dernière et, pendant ce 
temps, les criminels continuent de mener grand train 
là-bas. Le fait que nous n’ayons toujours pas obtenu 
de réponse ne m’incite vraiment pas à être optimiste. 
J'espère que le ministre a été clair, dès lors que le 
traité doit absolument être exécuté. 
 

ander niet evident is, maar het verdrag werd al in 
2021 goedgekeurd, het is eind vorig jaar in werking 
getreden en ondertussen feesten de criminelen daar 
lustig verder. Als er nu nog steeds geen antwoord is 
gekomen, dan stemt me dat bepaald niet hoopvol. Ik 
hoop dat de minister duidelijk is geweest, want het 
verdrag moet absoluut worden uitgevoerd.  
 

15.05  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Le traité est entré en vigueur il y a 
environ 4 mois et demi. La procédure a souvent 
tendance à prendre un peu plus de temps lorsqu'elle 
concerne des pays non européens. 
 

15.05 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het verdrag is nu zo'n 4,5 maanden in 
werking getreden. Met niet-Europese landen duurt 
zoiets nu eenmaal vaak wat langer.  
 

15.06  Marijke Dillen (VB): Je le comprends 

parfaitement, d'autant plus qu'un énorme problème 
de langue s'est sans doute posé. Cependant, la 
question est également de savoir si les Émirats 
arabes unis veulent vraiment coopérer avec notre 
pays. 
 

15.06  Marijke Dillen (VB): Ik heb daar alle begrip 

voor, ook al omdat er wellicht een enorm 
taalprobleem is. De vraag is echter ook of er vanuit 
de VAE wel een oprechte bereidheid bestaat om met 
ons land mee te werken.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

16 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'opération de fouilles menée à la prison de 
Hasselt" (55035106C) 
 

16 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De sweeping in de gevangenis van Hasselt" 
(55035106C) 
 

16.01 Marijke Dillen (VB): Lors d'un sweeping 

effectué la semaine dernière dans la prison de 
Hasselt, des téléphones portables, des drogues et 
des armes en céramique ont été saisis. Le directeur 
de la prison dément les informations diffusées par le 
parquet selon lesquelles certains 
dysfonctionnements au sein de la prison seraient 
maintenus en l'état depuis de nombreuses années. 
Entre-temps, un syndicat a déjà déposé un préavis 
de grève au motif que les signaux émis par le 
personnel pénitentiaire sont ignorés par la direction. 
 
Une concertation a-t-elle été menée avec la direction 
de la prison à ce sujet? Le ministre avait-il 
connaissance des plaintes déposées dans le passé? 
Quelle suite a-t-on réservée à ces plaintes? 
 

16.01  Marijke Dillen (VB): Bij een sweeping in de 

gevangenis van Hasselt van vorige week werden er 
gsm’s, drugs en keramische wapens in beslag 
genomen. De gevangenisdirecteur ontkent de 
berichtgeving vanuit het parket dat bepaalde 
wantoestanden binnen de gevangenismuren al 
jarenlang in stand worden gehouden. Eén vakbond 
heeft inmiddels al een stakingsaanzegging 
ingediend omdat de signalen vanop de werkvloer 
door de directie worden genegeerd. 
 
 
Werd er hierover overlegd met de directie van de 
gevangenis? Was de minister op de hoogte van de 
klachten uit het verleden? Welk gevolg werd hieraan 
verleend? 

 

16.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): L'opération de fouilles de la semaine 
dernière s'inscrivait dans le cadre d'une instruction. 
Eu égard au secret de l'instruction, aucune autre 
information ne peut être communiquée à ce sujet. 
L'instruction n'est pas liée aux abus présumés. 
 

16.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De sweeping van vorige week 
gebeurde in het kader van een gerechtelijk 
onderzoek. Gelet op het geheim karakter daarvan, 
kan er hierover geen nadere informatie worden 
verschaft. Het gerechtelijk onderzoek staat los van 
de vermeende wantoestanden.  

 

16.03  Marijke Dillen (VB): Je comprends que le 

ministre ne puisse faire aucun commentaire, mais le 
point de vue du directeur de la prison est surprenant. 
L'un des syndicats envoie un message clair. 
Indépendamment de l'instruction, il convient d'être 
attentif aux problèmes que soulèvent les agents 

16.03  Marijke Dillen (VB): Ik begrijp dat de minister 

geen commentaar kan geven, maar het standpunt 
van de gevangenisdirecteur was toch opvallend. Een 
van de vakbonden geeft een duidelijk signaal. Los 
van het gerechtelijk onderzoek moet aandacht 
worden besteed aan de problemen die de 
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pénitentiaires et les gardiens, notamment parce qu'il 
est et demeure très difficile de trouver et retenir du 
personnel qui accepte de travailler en milieu 
carcéral. 
 

penitentiair beambten en cipiers aankaarten, ook 
omdat het erg moeilijk is en blijft om mensen te 
vinden die in een gevangenis willen werken en er 
ook willen blijven werken. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

17 Question de Marijke Dillen à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"La situation des internés à la prison d'Anvers" 
(55035107C) 
 

17 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 
"De toestand van de geïnterneerden in de 
gevangenis van Antwerpen" (55035107C) 
 

17.01 Marijke Dillen (VB): Le président de la 

Commission de surveillance d'Anvers tire la sonnette 
d'alarme s’agissant de l'accueil problématique des 
internés. Le personnel pénitentiaire n'est pas 
suffisamment formé pour ça. Les centres de 
psychiatrie légale (CPL) de Gand et d'Anvers sont 
engorgés parce que de plus en plus de juges 
prononcent des internements, alors que ces centres 
n'ont pratiquement pas de flux de transfert ou de 
sortie.  
 
Le ministre peut-il fournir des chiffres relatifs au 
nombre d'internements? Quelles initiatives ont-elles 
déjà été prises pour améliorer la situation des 
internés dans les prisons anversoises? Comment le 
personnel pénitentiaire est-il soutenu? Est-il exact 
que les CPL sont engorgés? 
 

17.01  Marijke Dillen (VB): De voorzitter van de 

Commissie van Toezicht in Antwerpen luidt de 
alarmbel over de problematische opvang van 
geïnterneerden. Het penitentiaire personeel is 
daarvoor niet passend opgeleid. De forensisch 
psychiatrische centra (FPC's) in Gent en Antwerpen 
slibben dicht, omdat meer en meer rechters een 
internering uitspreken, terwijl die centra nauwelijks 
door- of uitstroom kennen.  
 
 
Kan de minister cijfers bezorgen over het aantal 
interneringen? Welke initiatieven werden er al 
genomen om de situatie van de geïnterneerden in de 
Antwerpse gevangenissen te verbeteren? Hoe wordt 
het penitentiaire personeel ondersteund? Klopt het 
dat de FPC's dichtslibben?  

 

17.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La prison d'Anvers compte 
actuellement 883 personnes internées. 
L'augmentation du nombre de personnes internées 
peut être liée à l'augmentation de la vulnérabilité 
psychique de la société. Il se peut également que 
des juges constatant une certaine problématique 
prononcent plus facilement une peine d'internement 
car ils savent que cette option offre un cadre de soins 
adéquat. On soupçonne également que des 
avocats, pour la même raison, plaident plus souvent 
pour un internement. Enfin, les CPL et autres 
institutions de soins étant bouchées par manque de 
sorties de patients, des personnes internées se 
retrouvent en prison. 
 
La recherche d'une solution à cette dernière 
problématique fait l'objet d'une collaboration avec le 
ministre de la Santé publique et les ministres 
compétents des entités fédérées. 
 
Dans l'attente de la construction de trois CPL, les 
équipes de soins carcérales ont été plus que 
doublées en deux ans. Pour la prison d'Anvers, cela 
représente 14 membres du personnel 
supplémentaires, ce qui permet d'élargir l'offre de 
soins aux personnes internées et de travailler de 
manière proactive. La sécurité carcérale s'en trouve 
renforcée. Une structure journalière claire 
accompagnée d'une offre thérapeutique accessible 

17.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Momenteel verblijven er 
883 geïnterneerden in de Antwerpse gevangenis. 
De stijging van het aantal geïnterneerden kan 
samenhangen met een toename van de psychische 
kwetsbaarheid in de maatschappij. Het kan ook dat 
rechters die een bepaalde problematiek vaststellen 
vaker een internering uitspreken omdat ze weten dat 
er een passend zorgkader kan worden geboden. 
Ook bestaat het vermoeden dat advocaten om 
dezelfde reden vaker voor internering pleiten. Tot 
slot slibben de FPC's en andere zorginstellingen 
dicht wegens een gebrek aan uitstroom, waardoor 
geïnterneerden in de gevangenis terechtkomen. 
 
 
Aan die laatste problematiek wordt samen met de 
minister van Volksgezondheid en de bevoegde 
ministers van de deelstaten gewerkt.  
 
 
In afwachting van de bouw van drie FPC’s werden 
de zorgteams in de gevangenis in twee jaar tijd ruim 
verdubbeld. Voor de gevangenis van Antwerpen 
komt dit neer op 14 extra zorgpersoneelsleden. Op 
die manier wordt het zorgaanbod voor 
geïnterneerden uitgebreid en kan er proactiever 
worden gewerkt. Dat komt de veiligheid in de 
gevangenis ten goede. Ook een duidelijke 
dagstructuur met een laagdrempelig en intensief 
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et intensive contribue également à la stabilisation 
des patients. Grâce à l'avènement d'un centre 
d'observation clinique sécurisé (COCS) à la prison 
de Haren, de meilleures décisions pourront être 
prises dans les dossiers complexes. 
 

therapeutisch aanbod draagt bij tot de stabilisatie 
van de patiënten. Dankzij de komst van een 
beveiligd klinisch observatiecentrum (BKOC) in de 
gevangenis van Haren kunnen in complexe dossiers 
betere beslissingen worden genomen.  

 
Nous misons également sur la formation: la 
formation de base comprend un module court 
"introduction à la psychologie", une journée de 
formation sur la psychopathologie est prévue pour 
les agents pénitentiaires en stage, et des formations 
sur la gestion des personnes atteintes de troubles 
psychiques sont également données par la suite. 
 
En ce qui concerne les départs des CPL, je vous 
renvoie au ministre de la Santé publique. 
 

Er wordt ook ingezet op opleiding: de basisopleiding 
bevat een korte module 'inleiding in de psychologie', 
voor de stagedoende penitentiair beambten is er een 
opleidingsdag over psychopathologie en later zijn er 
nog trainingen over omgaan met personen met 
psychische stoornissen.  
 
 
Voor de uitstroom uit de FPC's verwijs ik naar de 
minister van Volksgezondheid. 

 
L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

18 Question de Ben Segers à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La cartographie de la situation dans la lutte 
contre la traite et le trafic des êtres humains" 
(55035120C) 
 

18 Vraag van Ben Segers aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De beeldvorming bij de strijd tegen 
mensenhandel en mensensmokkel" (55035120C) 
 

18.01 Ben Segers (Vooruit): La commission 

spéciale Traite et trafic des êtres humains est en 
train de formuler des recommandations. À cet égard, 
j'ai été frappé par le fait qu'il existe, depuis 2004, un 
institut pour l'analyse de la traite des êtres humains, 
mais uniquement sur papier, car il n'est toujours pas 
opérationnel. Les experts ont également insisté, 
dans leur rapport, sur la nécessité de posséder un 
système de données uniforme, permettant de fournir 
un relevé quantitatif du problème. Il est important 
que nous assemblions toutes les informations 
disponibles et que nous en tirions les conclusions qui 
s’imposent. Pourquoi cet institut n'existe-t-il encore 
que sur papier? Quelle valeur ajoutée pourrait-il 
avoir? Quel pourrait être le lien entre la cartographie 
de la situation et la DJSOC? 
 
Aux Pays-Bas, le point de contact national joue un 
rôle de coordination en matière d'enregistrement, 
d'accueil et d'information. En outre, il s'agit d'un point 
de contact pour l'ensemble des personnes 
concernées dans la chaîne. Le point de contact 
permet également, sur la base des informations 
recueillies, de préciser la nature et l'ampleur de la 
problématique pour les besoins de la rapporteuse 
nationale en matière de traite des êtres humains. En 
Belgique, le point de contact central pourrait jouer ce 
rôle pour Myria. 
 
Le ministre donnera-t-il un nouveau souffle à l'arrêté 
royal portant création de l'institut? Comment entend-
il encore parvenir à une meilleure cartographie de la 
situation d'ici la fin de cette législature? 
 

18.01  Ben Segers (Vooruit): De bijzondere 

commissie 'Mensenhandel' is bezig met het 
formuleren van aanbevelingen. Daarbij viel het mij 
op dat er al sinds 2004 een instituut voor de analyse 
van mensenhandel bestaat, doch enkel op papier, 
want het is nog altijd niet operationeel. Ook de 
experts hebben in hun rapport de nood aan een 
eenvormig datasysteem aangestipt, waarmee we 
een kwantitatief overzicht kunnen krijgen van de 
problematiek. Het is van belang dat we alle 
beschikbare informatie bij elkaar leggen en daaruit 
de juiste conclusies trekken. Waarom bestaat dit 
instituut nog steeds slechts op papier? Welke 
toegevoegde waarde zou het kunnen hebben? Hoe 
zou de beeldvorming ervan zich kunnen verhouden 
tot de DJSOC? 
 
In Nederland speelt het nationale aanmeldpunt een 
coördinerende rol bij de registratie, opvang en 
informatievoorziening. Daarnaast is het een 
aanspreekpunt voor alle betrokkenen in de keten. 
Het meldpunt kan op basis van de ingewonnen 
informatie ook een duidelijk beeld schetsen van de 
aard en de omvang van de problematiek ten 
behoeve van de nationale rapporteur 
Mensenhandel. In België zou het centrale 
aanmeldpunt die rol kunnen spelen ten behoeve van 
Myria. 
 
Zal de minister het KB dat het instituut destijds 
oprichtte, nieuw leven inblazen? Hoe wil hij nog 
tijdens deze legislatuur tot een betere beeldvorming 
komen? 

 

18.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 18.02 Minister Vincent Van Quickenborne 
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néerlandais): L'arrêté royal du 16 mai 2004 stipule 
que le Centre d'information et d'analyse sur la traite 
et le trafic des êtres humains (CIATTEH) est chargé 
de rassembler toutes les données pertinentes et 
anonymes des différents partenaires, d'effectuer des 
analyses communes et de les mettre à la disposition 
des services. L'objectif est d'améliorer l'échange 
d'informations. 
 
Ces dernières années, le gouvernement a fait de la 
lutte contre la traite et le trafic des êtres humains une 
priorité, notamment au travers d'une adaptation de 
la législation, de l'achat de logiciels et de la création 
d'une lettre d'information et d'un site internet. Afin de 
se faire une meilleure idée de la situation, les 
partenaires transfèrent leurs données vers un 
système informatique et collaborent à un portail de 
données derrière la plateforme digitale du point de 
contact traite des êtres humains.  
 
La mise en place du CIATTEH se poursuit. Il est 
essentiel de disposer de données correctes mais 
indépendamment d'un institut opérationnel, nous 
disposons déjà de données permettant de faire des 
choix stratégiques. La DJSOC utilise d'ailleurs 
uniquement des données de police. 
 
Le CIATTEH poursuit un autre objectif que le Centre 
de coordination de la lutte contre la traite des êtres 
humains néerlandais (CoMensha), qui se fait une 
idée de la situation sur la base des victimes qui se 
sont faites connaître. Sur cette base, CoMensha 
signale les points noirs aux autres organes de 
concertation. 
 

(Nederlands): Het KB van 16 mei 2004 bepaalt dat 
het Informatie- en Analysecentrum Mensensmokkel 
en Mensenhandel (IAMM) alle relevante en 
anonieme gegevens van de verschillende partners 
bijeenbrengt, gemeenschappelijke analyses uitvoert 
en deze ter beschikking stelt van de diensten. Het is 
de bedoeling tot een betere informatiedoorstroming 
te komen. 
 
De afgelopen jaren heeft de regering van de strijd 
tegen mensenhandel en –smokkel een prioriteit 
gemaakt, onder meer door het aanpassen van de 
wetgeving, de aankoop van software, de lancering 
van een nieuwsbrief en het oprichten van een 
website. Om de beeldvorming te bevorderen 
brengen de partners hun gegevens over naar een 
informaticasysteem en werken we aan een 
dataportaal achter het digitale platform van het 
meldpunt mensenhandel.  
 
De creatie van het IAMM wordt verder uitgewerkt. De 
nood aan correcte data is essentieel, maar ook 
zonder functionerend instituut beschikken we reeds 
over data waaruit beleidsmatige keuzes kunnen 
worden gemaakt. De DJSOC werkt echter alleen 
met politionele gegevens. 
 
Het IAMM heeft een andere doelstelling dan het 
Coördinatiecentrum tegen Mensenhandel 
(CoMensha), dat een beeld vormt op basis van de 
slachtoffers die zich hebben aangemeld. Op basis 
daarvan signaleert CoMensha knelpunten aan de 
andere overlegorganen. 

 

Le point de contact nous permettra également de 
nous faire une idée du nombre de signalements de 
victimes. Dans une première phase, toute personne 
pourra signaler une situation de traite des êtres 
humains par le biais d'un formulaire en ligne. Dans 
une phase suivante, les services de police, les 
services de l'Inspection sociale et d'autres 
professionnels pourront également signaler des 
victimes. Les trois centres qui assurent le point de 
contact peuvent fournir des avis aux organes de 
concertation sur la base de leurs informations. 
 
Un développement complet de CoMensha, comme 
aux Pays-Bas, représente un coût énorme. Aux 
Pays-Bas, l'institut similaire est financé par différents 
ministères, mais également par les communes. 
 
 
Différents cabinets et niveaux de pouvoir doivent 
être associés à la collecte de données correctes. 
C'est pourquoi nous inscrirons ce point à l'ordre du 
jour d'une prochaine réunion de la cellule 
interdépartementale de coordination. 
 

Met het meldpunt kunnen we ook een beeld krijgen 
van het aantal meldingen van slachtoffers. In een 
eerste fase kan iedereen via een webformulier een 
situatie van mensenhandel melden. In een volgende 
fase zullen ook politiediensten, diensten van de 
Sociale Inspectie en andere professionals 
slachtoffers kunnen melden. De drie centra die 
instaan voor het meldpunt, kunnen op basis van hun 
informatie adviezen geven aan de overlegorganen. 
 
 
 
Een volledige uitbouw van CoMensha, zoals in 
Nederland, is enorm duur. In Nederland wordt het 
gelijkaardige instituut gefinancierd door 
verschillende ministeries, maar ook door 
gemeenten. 
 
Bij het verwerven van correcte data moeten 
verschillende kabinetten en bevoegdheidsniveaus 
worden betrokken. Daarom zullen wij dit punt 
agenderen op een volgende vergadering van de 
interdepartementale coördinatiecel. 
 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 
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19 Question de Claire Hugon à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les soins de dentisterie à la prison de Haren" 
(55035140C) 
 

19 Vraag van Claire Hugon aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De tandzorg in de gevangenis van Haren" 
(55035140C) 
 

19.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Il semble qu'il 

n'y ait toujours pas de dentiste à la prison de Haren. 
Cela entraînera une surcharge de travail pour le 
professionnel qui exercera cette fonction.  
 
 
 
Avez-vous recruté un dentiste? Le cabinet doit 
encore être aménagé. Quels sont les 
aménagements et le délai prévus? Prévoyez-vous 
des mesures pour rattraper le retard dans les soins 
de dentisterie? 
 

19.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Naar verluidt is 

er nog steeds geen tandarts in de gevangenis van 
Haren. Dat zal tot zeer veel extra werk leiden voor 
de practitioner die uiteindelijk zal instaan voor de 
tandzorg in de gevangenis, aangezien bestaande 
problemen nog zullen verergeren. 
 
Hebt u een tandarts aangeworven? De praktijkruimte 
moet nog ingericht worden. Welke werken zullen er 
worden uitgevoerd, en tegen wanneer? Zult u 
maatregelen treffen om de achterstand in de 
tandzorg in te lopen? 
 

19.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le manque d'accès aux soins dentaires à 
Haren est dû à des problèmes de raccordement, qui 
ont empêché l'installation des équipements du 
cabinet dentaire. Ils devraient être résolus le 
24 mars. Les soins dentaires urgents étaient 
effectués à la prison de Saint-Gilles. Lorsque le 
cabinet de Haren sera ouvert, tout sera mis en 
œuvre pour résorber le retard éventuel. 
 

19.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Het gebrek aan toegang tot tandzorg in Haren is te 
wijten aan problemen met de aansluitingen, 
waardoor de uitrusting van de praktijkruimte niet kon 
worden geïnstalleerd. Die problemen zouden tegen 
24 maart opgelost moeten zijn. Voor dringende 
tandzorg kon men terecht in de gevangenis van Sint-
Gillis. Wanneer de tandartspraktijk in Haren open zal 
zijn, zal alles in het werk gesteld worden om de 
eventuele achterstand weg te werken. 
 

19.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Un dentiste 

sera donc présent lorsque le cabinet sera 
opérationnel. 
 

19.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Er zal dus wel 

degelijk een tandarts aanwezig zijn wanneer de 
praktijk operationeel zal zijn. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

20 Question de Claire Hugon à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le déménagement de l'annexe psychiatrique 
de la prison de Saint-Gilles à Haren" (55035141C) 
 

20 Vraag van Claire Hugon aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De verhuizing van de psychiatrische 
afdeling van de gevangenis van Sint-Gillis naar 
Haren" (55035141C) 
 

20.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Le 

déménagement de l’annexe psychiatrique de la 
prison de Saint-Gilles vers Haren suscite des 
inquiétudes. 
 
À quelle date ce déménagement aura-t-il lieu? 
Pouvez-vous donner des informations sur sa 
préparation et sur la préparation des détenus de 
cette annexe? Est-il exact que la tour prévue pour 
accueillir l’annexe psychiatrique à Haren servira 
finalement à créer 48 lits pour des 
primodélinquants? 
 

20.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): De verhuizing 

van de psychiatrische afdeling van de gevangenis 
van Sint-Gillis naar Haren zorgt voor ongerustheid. 
 
 
Wanneer zal de verhuizing plaatsvinden? Kunt u 
meer toelichtingen geven over de voorbereiding 
ervan en over de voorbereiding van de 
gedetineerden van deze afdeling? Klopt het dat er in 
de toren waar de psychiatrische afdeling in Haren 
zou worden gevestigd uiteindelijk 48 bedden voor 
first offenders zouden worden ondergebracht? 
 

20.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Aucune date précise n’est fixée. Le 
recrutement des infirmiers psychiatriques est en 
cours. Le déménagement de cette aile dépend de la 
rapidité de recrutement du personnel. 

20.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Er werd nog geen precieze datum vastgesteld. De 
rekrutering van psychiatrisch verpleegkundigen is 
aan de gang. De verhuizing van die vleugel hangt af 
van het tempo waarin er personeel kan worden 
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 gerekruteerd.  
 

L'équipe soignante spécialisée installera les 
résidents de l'annexe psychiatrique de Haren et 
assurera ainsi une meilleure transition. Cette équipe 
déménage vers Haren. Des infirmiers psychiatriques 
sont en train d'être recrutés pour la renforcer. 
 
 
Trois unités de vingt-quatre personnes sont prévues 
pour la défense sociale, et une pour les non internés 
nécessitant des soins psychiatriques. 
 

Het gespecialiseerde zorgteam zal de bewoners in 
de psychiatrische afdeling in Haren installeren en zo 
voor een betere overgang zorgen. Dit team verhuist 
naar Haren. Er worden momenteel psychiatrisch 
verpleegkundigen aangeworven om het team te 
versterken. 
 
Er zijn drie eenheden van vierentwintig personen 
gepland voor de afdeling bescherming van de 
maatschappij en één voor niet-gedetineerden die 
psychiatrische zorg nodig hebben. 
 

20.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): À Saint-Gilles, 

on s'interroge sur la présence médicale après le 
déménagement de l'annexe et du centre médico-
chirurgical. Cette présence est indispensable vu le 
profil des arrivants à Saint-Gilles. 
 

20.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): In Sint-Gillis 

rijzen er vragen over de aanwezigheid van medisch 
personeel na de verhuizing van de afdeling en het 
medisch-heelkundig centrum. Die aanwezigheid is 
essentieel gelet op het profiel van de nieuwkomers 
in Sint-Gillis. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

21 Question de Claire Hugon à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le manque d'autonomie des personnes 
détenues à Haren dans leurs déplacements" 
(55035144C) 
 

21 Vraag van Claire Hugon aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het gebrek aan bewegingsvrijheid van 
gedetineerden in de gevangenis van Haren" 
(55035144C) 
 

21.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): La prison de 

Haren a été pensée autour de l’autonomie des 
détenus. Cependant, on les empêcherait 
régulièrement de se déplacer à l’intérieur de la prison 
sans être accompagnés d’un membre du personnel.  
 
 
En savez-vous plus sur cette situation? Les détenus 
concernés répondent-ils à un profil particulier 
justifiant des mesures particulières?  
 

21.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): De gevangenis 

van Haren werd ontworpen met het oog op zo veel 
mogelijk autonomie voor de gedetineerden. Toch 
mogen die zich naar verluidt vaak niet verplaatsen 
binnen de gevangenis zonder begeleiding door een 
personeelslid. 
 
Hebt u meer informatie over die situatie? Gelden die 
bijzondere maatregelen misschien voor 
gedetineerden met een bijzonder profiel? 
 

21.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Ces derniers mois, la liberté de 
mouvement des détenus a été réduite sur certains 
itinéraires en raison de problèmes techniques avec 
les lecteurs de badges. La prison est en phase de 
démarrage, ce qui implique des difficultés et des 
ajustements techniques pour y remédier.  
 

21.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

De afgelopen maanden werd de bewegingsvrijheid 
van de gedetineerden op een aantal routes beperkt 
wegens technische problemen met de badgelezers. 
De gevangenis bevindt zich nog in een opstartfase 
en dat gaat gepaard met problemen en technische 
aanpassingen om die op te lossen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

22 Question de Claire Hugon à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le système de points à Haren permettant le 
transfèrement de détenus vers un régime plus 
fermé" (55035145C) 
 

22 Vraag van Claire Hugon aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het puntensysteem in Haren en de 
overheveling van gedetineerden naar een meer 
gesloten regime" (55035145C) 
 

22.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): La prison de 

Haren utilise un système où chaque sanction 
disciplinaire vaut des points. Une fois que le détenu 
atteint dix points, il est transféré dans une autre unité 

22.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): In de 

gevangenis van Haren hanteert men een systeem 
waarbij elke tuchtstraf met een aantal punten 
overeenkomt. Gedetineerden die tien punten achter 
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de vie avec un régime de communauté restreint. 
C'est donc une sanction déguisée, non encadrée par 
une loi. Ce système est infantilisant dans un régime 
qui prétend responsabiliser et autonomiser les 
détenus. 
 
 
 
Comment justifiez-vous ce système? L’assortirez-
vous des garanties juridiques applicables aux 
sanctions disciplinaires? Une évaluation des 
conséquences est-elle prévue? Ce système sera-t-il 
étendu aux autres prisons et quand?  
 

hun naam hebben, worden overgeplaatst naar een 
andere leefeenheid met een beperkt 
gemeenschapsregime. Het is dus een verkapte 
sanctie, die niet bij wet is vastgelegd. Het is een 
infantiliserend systeem in een regime dat 
gevangenen zogenaamd verantwoordelijk en 
zelfstandig moet maken. 
 
Hoe rechtvaardigt u dit systeem? Zult u het koppelen 
aan de juridische garanties die gelden voor 
tuchtsancties? Zullen de gevolgen van het systeem 
geëvalueerd worden? Zal het systeem uitgebreid 
worden naar andere gevangenissen en wanneer? 
 

22.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le règlement d’ordre intérieur de Haren 
prévoit ce système de points. Cet établissement 
offre à la majorité des détenus un régime assez 
ouvert avec une forte autonomie. Ceci exige un 
comportement responsable et respectueux vis-à-vis 
des autres. La majorité des détenus y parvient, mais 
le comportement des autres ne doit pas hypothéquer 
ce régime ouvert. Chaque détenu doit passer sa 
détention dans un environnement qui lui convient 
tant en termes de régime et d’encadrement que de 
sécurité. Le système de points y contribue. 
 

22.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Dat puntensysteem staat in het huishoudelijk 
reglement van de gevangenis van Haren. Die 
inrichting biedt de meeste gevangenen een vrij open 
regime met een grote mate van zelfstandigheid. Dat 
vereist verantwoordelijk en respectvol gedrag ten 
opzichte van anderen. De meeste gedetineerden 
slagen daarin, maar het gedrag van de anderen mag 
het open regime niet in het gedrang brengen. Alle 
gedetineerden moeten hun straf uitzitten in een 
omgeving waar het regime, het toezicht en de 
veiligheid op hen afgestemd zijn. Het puntensysteem 
draagt daartoe bij. 
 

Le comportement d'un détenu peut entraîner un 
durcissement ou un assouplissement, soit passer 
d'un régime ouvert à un régime fermé ou le contraire. 
Il s'agit d'une évolution progressive.  
 
 
La majorité des unités de vie ont un régime ouvert. 
Le passage en régime semi-ouvert ou fermé dépend 
d'incidents disciplinaires comptant chacun pour des 
points. Ce système de points, introduit récemment, 
s'applique aussi dans d'autres pays et à Leuven. Il 
fera l'objet d'une évaluation en vue d’ajustements 
éventuels.  
 

Het gedrag van een gevangene kan leiden tot een 
verstrenging of een versoepeling, met andere 
woorden de overgang van een open naar een 
gesloten regime of omgekeerd. Het betreft een 
geleidelijke evolutie.  
 
De meeste leefeenheden hebben een open regime. 
De overgang naar een halfopen of gesloten regime 
hangt af van tuchtincidenten, die elk voor punten 
tellen. Dit onlangs ingevoerde puntensysteem wordt 
ook in andere landen en in Leuven gebruikt. Het zal 
worden geëvalueerd met het oog gericht op 
eventuele aanpassingen. 
 

22.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): La loi de 

principe prévoit des garanties pour les sanctions 
disciplinaires et je n'ai pas eu de réponse sur celles 
qui accompagnent le transfert vers un régime plus 
fermé. 
 

22.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): De basiswet 

voorziet in garanties voor de tuchtsancties en ik heb 
geen antwoord gekregen op mijn vraag over de 
garanties die gepaard gaan met de overgang naar 
een meer gesloten regime. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

23 Question de Sophie Rohonyi à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L’état déplorable du parc carcéral en 
Belgique et la grève du 10 mars 2023" 
(55035146C) 
 

23 Vraag van Sophie Rohonyi aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De erbarmelijke staat van de Belgische 
gevangenissen en de staking van 10 maart 2023" 
(55035146C) 
 

23.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Le 7 mars, le 

personnel pénitentiaire faisait grève pour dénoncer 
les coupes budgétaires, la pénurie de personnel et 
la charge de travail. Or les grèves ont des effets 

23.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Op 7 maart heeft 

het gevangenispersoneel tegen de bezuinigingen, 
het personeelstekort en de werkdruk gestaakt. 
Stakingen hebben nefaste gevolgen voor de 
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dévastateurs sur les détenus, notamment à Saint-
Gilles: annulation de visites des familles, services 
réduits, report des sorties au préau, etc. 
 
 
Cet hiver, deux des quatre chaudières de la prison 
de Mons sont tombées en panne. Dans cette même 
prison, la cuisine a été hors d’usage pour six mois, 
60 % des cellules sont infestées de punaises et la 
surpopulation empêche d’assainir.  
 
 
Quelles ont été les perturbations dans les prisons 
suite aux grèves partielles et à la grève nationale des 
services publics du 10 mars? Quels ont été les effets 
des mesures prises suite à l’évaluation de la loi sur 
le service minimum?  
 
 
Un projet de loi en préparation vise à limiter la 
détention préventive. Le Conseil d’État et le Collège 
du ministère public ont-ils rendu leur avis? Quand 
déposerez-vous le projet au Parlement? Le 
gouvernement a-t-il évolué depuis janvier sur 
l’augmentation salariale structurelle et le versement 
d’un treizième mois? 
 

gevangenen, vooral in Sint-Gillis: afgelasting van 
familiebezoeken, verminderde dienstverlening, 
opschorting van de wandelingen op de binnenplaats 
enz. 
 
Deze winter zijn er twee van de vier 
verwarmingsketels in de gevangenis te Bergen 
uitgevallen. In dezelfde gevangenis was de keuken 
zes maanden lang buiten werking, wordt 60 % van 
de cellen geteisterd door bedwantsen en maakt de 
overbevolking sanering onmogelijk.  
 
Hoe werd het leven in de gevangenissen door de 
gedeeltelijke stakingen en de nationale staking van 
de openbare diensten op 10 maart ontwricht? Wat 
was het effect van de maatregelen die er genomen 
werden naar aanleiding van de evaluatie van de wet 
betreffende de minimale dienstverlening?  
 
Er wordt een wetsontwerp voorbereid om de 
voorlopige hechtenis te beperken. Hebben de Raad 
van State en het College van het openbaar 
ministerie hun advies uitgebracht? Wanneer zult u 
het wetsontwerp in het Parlement indienen? Heeft 
de regering sinds januari vooruitgang geboekt in het 
dossier van de structurele weddeverhoging en de 
storting van een 13e maand? 
 

23.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Les grèves ont fait l’objet d’un suivi attentif 
de la direction, qui consiste à vérifier si la présence 
du personnel correspond aux objectifs fixés dans les 
plans modèles. Le traitement des données est en 
cours et aucune conclusion définitive ne peut encore 
être tirée. 
 
 
Les articles concernés de la loi pénitentiaire de 2019 
ont déjà fait l’objet de deux évaluations. En effet, 
15 % des prisons n’ont pas respecté les plans 
modèles, et 50 % pour les grèves locales. 
Désormais, les syndicats sont avertis chaque fois 
que les plans modèles ne sont pas respectés. Après 
chaque grève, un débriefing est également organisé 
avec eux afin de déterminer comment remédier à la 
situation. L’évaluation pour 2022 est en cours et 
permettra de clarifier l’impact de ces mesures. 
 
 
 
Deux nouveaux projets de loi pour une justice plus 
humaine, plus rapide et plus ferme sont en cours. 
Des adaptations de la loi du 20 juillet sont prévues. 
Pour le premier projet de loi, nous attendons l’avis 
de l’Autorité de protection des données; l'autre 
passera au Conseil des ministres d’ici quelques 
semaines. 
 
 
Enfin, le personnel pénitentiaire fait partie de la 

23.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

De stakingen werden nauw opgevolgd door de 
directie. Die gaat in geval van staking na of de 
personeelsbezetting overeenkomt met de 
doelstellingen die in de modelplannen werden 
vastgelegd. Die gegevens worden momenteel 
verwerkt en er kunnen dus nog geen definitieve 
conclusies worden getrokken. 
 
De betrokken artikelen uit de penitentiaire wet van 
2019 werden reeds tweemaal geëvalueerd, waarbij 
is gebleken dat 15 % van de gevangenissen zich niet 
hield aan de modelplannen. Bij lokale stakingen liep 
dat aantal op tot 50 %. Voortaan worden de 
vakbonden gewaarschuwd telkens als men zich niet 
houdt aan de modelplannen. Na elke staking wordt 
er bovendien een nabespreking georganiseerd met 
de vakbonden om te bekijken hoe de situatie 
verholpen kan worden. De evaluatie voor 2022 is 
aan de gang en zal meer inzicht bieden in de impact 
van die maatregelen.   
 
Daarnaast maken we werk van twee nieuwe 
wetsontwerpen om justitie menselijker, sneller en 
straffer te maken. Er zijn aanpassingen aan de wet 
van 20 juli gepland. Voor het eerste wetsontwerp 
wachten we op het advies van de 
Gegevensbeschermingsautoriteit, het andere 
ontwerp zal over enkele weken aan de ministerraad 
worden voorgelegd.  
 
Ten slotte behoort het penitentiair personeel tot het 
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fonction publique fédérale et suit donc les règles en 
la matière. 
 

federaal openbaar ambt en is het dus onderworpen 
aan dezelfde regels ter zake. 
 

23.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Un équilibre 

complexe doit être trouvé, afin que ce droit 
fondamental s'exerce sans que les droits 
fondamentaux des détenus n'en pâtissent. 
 
 
 
J'espère que la limitation de la détention préventive 
des cas justifiés fera partie de vos projets pour 
réduire la population carcérale. Nous attendons 
également que votre réforme du Code pénal 
diversifie les peines afin que l'emprisonnement 
s'applique aux cas qui le justifient.  
 
 
Les agents pénitentiaires font grève pour vous 
demander de rendre leur métier plus attractif. Il faut 
accélérer les recrutements contractuels. Le Monde a 
qualifié l'état de nos prisons de catastrophe 
nationale. Il faut améliorer la situation, pour les 
détenus et les agents. 
 

23.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Het komt erop aan 

een complex evenwicht te vinden zodat het 
stakingsrecht, dat een fundamenteel recht is, 
uitgeoefend kan worden zonder dat de 
mensenrechten van gedetineerden in het gedrang 
komen. 
 
Ik hoop dat de beperking van voorlopige hechtenis 
tot gerechtvaardigde gevallen deel zal uitmaken van 
uw plannen om de gevangenispopulatie te doen 
inkrimpen. Wij verwachten ook dat uw hervorming 
van het Strafwetboek in een diversificatie van de 
straffen voorziet, zodat gevangenisstraffen opgelegd 
worden in gevallen waarin dat gerechtvaardigd is.  
 
De penitentiair beambten staken omdat ze willen dat 
u hun beroep aantrekkelijker maakt. De contractuele 
aanwervingen moeten versneld worden. In Le 
Monde werd de situatie van onze gevangenissen als 
een nationale ramp bestempeld. De situatie moet 
verbeterd worden, zowel voor de gedetineerden als 
voor de cipiers. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

24 Questions jointes de 

- Sophie Rohonyi à Vincent Van Quickenborne 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L’illégalité des 
fouilles à nu avec génuflexion pratiquées sur les 
accusés du procès des attentats" (55035153C) 
- Olivier Vajda à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Les fouilles à nu lors 
des transferts au Justitia" (55035154C) 
 

24 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De onwettige 
naaktfouilles met kniebuiging van de 
beschuldigden op het proces over de aanslagen" 
(55035153C) 
- Olivier Vajda aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De naaktfouilles 
voor de overbrenging van gedetineerden naar het 
Justitiagebouw" (55035154C) 
 

24.01 Sophie Rohonyi (DéFI): La cour d’appel de 

Bruxelles a rejeté l'appel que vous avez introduit 
concernant les fouilles à nu avec génuflexions des 
accusés du procès des attentats. Elle conclut que 
cette pratique est contraire à la Convention 
européenne des droits de l’homme, contrairement 
aux fouilles à nu, autorisées par la loi sur la fonction 
de police. L'arrêt a été accueilli avec satisfaction par 
les avocats de la défense, mais aussi par ceux des 
parties civiles, qui espèrent que le procès pourra 
enfin se tenir dans la sérénité. 
 
 
Envisagez-vous d'introduire un pourvoi en 
Cassation? Un pourvoi éventuel n'ayant pas d'effet 
suspensif, comment allez-vous adapter les 
procédures? Allez-vous mettre fin à la génuflexion 
dès aujourd’hui? Que voulez-vous dire lorsque vous 
déclarez que les fouilles à nu seront toujours 
pratiquées, mais différemment? Seront-elles 
remplacées par une autre pratique? Des adaptations 

24.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Het hof van beroep 

Brussel heeft uw hoger beroep tegen de 
naaktfouilles met kniebuigingen van de verdachten 
in het proces over de aanslagen verworpen. Het 
kwam tot de conclusie dat deze praktijk in strijd is 
met het Europees Verdrag voor de Rechten van de 
Mens, in tegenstelling tot de naaktfouilles die 
volgens de wet op het politieambt toegestaan zijn. 
Het arrest werd toegejuicht door de advocaten van 
de verdediging, maar ook door die van de burgerlijke 
partijen, die hopen dat het proces eindelijk in alle 
sereniteit zal kunnen plaatsvinden. 
 
Bent u van plan cassatieberoep in te stellen? Daar 
een eventueel cassatieberoep geen schorsende 
werking heeft, zou ik graag vernemen hoe u de 
procedures zult aanpassen. Zult u per direct een 
eind maken aan de kniebuigingen? Wat bedoelt u als 
u zegt dat de naaktfouilles nog steeds zullen worden 
uitgevoerd, maar op een andere manier? Zullen ze 
door een andere praktijk vervangen worden? Wordt 
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sont-elles prévues concernant les lunettes 
aveuglantes? Comment ces questions ont-elles été 
résolues lors du procès des attentats de Paris? 
 

het gebruik van geblindeerde brillen aangepast? 
Welke oplossingen werden er ter zake in het kader 
van het proces over de aanslagen in Parijs 
gevonden? 

 

24.02  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): La cour d’appel 

a confirmé l’ordonnance interdisant les fouilles à nu 
systématiques avec génuflexion. Je suis conscient 
des exigences de sécurité et je ne défends pas le 
confort des accusés, mais bien un État de droit qui 
ne répond pas à la barbarie par des atteintes inutiles 
aux droits de l’homme. Il est temps de retrouver la 
sérénité des débats.  
 
 
La décision est-elle définitive? Envisage-t-on un 
pourvoi en Cassation? L’arrêt interdit-il le caractère 
systématique des fouilles à nu et donc impose-t-il 
une motivation personnelle? Ne serait-il pas utile de 
dialoguer avec les policiers et la défense des 
accusés pour convenir de mesures de sécurité 
pragmatiques et efficaces respectant les droits de la 
défense et garantissant la sécurité des débats? 
 

24.02  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Het hof van 

beroep heeft het verbod op systematische 
naaktfouilles met kniebuiging bevestigd. Ik ben mij 
bewust van de veiligheidsvereisten en ik kom niet op 
voor het comfort van de beschuldigden, maar wel 
voor een rechtsstaat die barbaarsheid niet 
beantwoordt met onnodige schendingen van de 
mensenrechten. Het wordt tijd om de sereniteit van 
de debatten te herstellen.  
 
Is de beslissing nu definitief? Wordt er een 
cassatieberoep overwogen? Verbiedt de uitspraak 
het systematische karakter van de naaktfouilles en 
is er bijgevolg een persoonlijke motivatie vereist? 
Zou het niet nuttig zijn om in dialoog te treden met 
de politie en de verdediging van de beschuldigden 
om te bekijken welke pragmatische en doeltreffende 
veiligheidsmaatregelen er mogelijk zijn die de 
rechten van de verdediging eerbiedigen en de 
veiligheid van de debatten garanderen? 
 

24.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Aucun élément ne justifie d'aller en 
Cassation. L'essentiel est de rencontrer les 
exigences de sécurité imposées aux accusés pour 
garantir la sécurité du procès.  
 
 
Notre police ne laisse rien au hasard. Dès le 
13 mars, elle a reçu des directives interdisant les 
génuflexions et limitant le port de lunettes 
occultantes au court séjour dans les véhicules de 
transfert.  
 
 
La cour ne remet pas en question les fouilles à nu ni 
leur caractère systématique. On les appliquera tant 
que les images de risque individualisé le justifieront. 
L'arrêt a été traduit en directives opérationnelles 
mises en œuvre dès le transfert. Aucun incident n'a 
eu lieu et les accusés se sont présentés à l'audience.  
 
 
 
Les fouilles à nu ont été opérées à Paris. Je ne peux 
en donner tous les détails. 
 

24.03 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Er zijn geen elementen die een gang naar de rechter 
bij het Hof van Cassatie rechtvaardigen. Het 
belangrijkste is dat er aan de veiligheidsvereisten ten 
aanzien van de beschuldigden voldaan wordt, om de 
veiligheid op het proces te garanderen. 
 
Onze politiediensten laten niets aan het toeval over. 
Op 13 maart heeft de politie instructies gekregen 
waarbij kniebuigingen verboden werden en het 
gebruik van een ondoorzichtige bril beperkt wordt tot 
de korte tijd die doorgebracht wordt in de voertuigen 
voor de overbrenging. 
 
Het hof van beroep stelt noch de naaktfouilles, noch 
het systematische karakter ervan ter discussie. 
Zolang het geïndividualiseerde risicobeeld het 
rechtvaardigt, zullen er naaktfouilles worden 
uitgevoerd. Het arrest werd vertaald in operationele 
richtlijnen, die bij de overbrenging worden toegepast. 
Er hebben zich geen incidenten voorgedaan, en de 
beschuldigden zijn ter zitting verschenen. 
 
In Parijs werden er ook naaktfouilles uitgevoerd. Ik 
kan u niet alle details hierover meedelen. 
 

24.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Ce compromis 

prouve qu'on pouvait combiner les impératifs de 
sécurité et les droits de la défense. 
 

24.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Dit compromis 

bewijst dat men de veiligheidsvereisten best kon 
combineren met de rechten van de verdediging. 
 

Je suis contente que l'on puisse reprendre le procès 
sereinement, mais je regrette qu'on ait perdu un 
temps précieux pour y parvenir.  
 

Ik ben blij dat het proces op serene wijze kon worden 
hervat, maar ik betreur dat men intussen zoveel tijd 
verloren heeft.  
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24.05  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): La sécurité 

reste votre priorité. La sérénité est revenue dans les 
débats ces dernières semaines, déjà avant cet arrêt. 
Ils ont atteint une vitesse de croisière qui ne devrait 
plus laisser place à d'autres retards ni – nous 
l'espérons – incidents. Je regrette que vous ne 
répondiez pas sur le dialogue nécessaire entre les 
personnes assurant la sécurité et les garants des 
droits de la défense en vue de trouver des mesures 
équilibrées et de respecter les droits de l'homme.  
 

24.05  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): De veiligheid 

blijft uw prioriteit. De jongste weken is de sereniteit 
weergekeerd in de debatten. Dat was al zo voordat 
het arrest werd geveld. De debatten zitten nu op 
kruissnelheid, waardoor er geen vertraging meer zou 
mogen worden opgelopen en er zich – hopelijk – 
geen incidenten meer zullen voordoen. Ik betreur dat 
u geen antwoord geeft met betrekking tot de 
noodzakelijke dialoog tussen de personen die de 
veiligheid verzekeren en degenen die garant staan 
voor de rechten van de verdediging teneinde 
evenwichtige maatregelen uit te werken en de 
mensenrechten te eerbiedigen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
16 h 23. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 16.23 uur. 
 

 


